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începutul luptei. 
(*) Azi a început în dieta ţării noastre 

lupta cea mare: deputaţii români, sârbi şi 
slovaci şi-au strâns adecă toate puterile şi 
hotărîre bărbătească au luat să împedice, 
cât s'o putea, pe ministrul Apponyi în gân
dul lui cel rău de a ne răpi şcolile. 

Sunt puţini la număr deputaţii naţiona
lişti. E mare însă dreptatea causei pentru 
care luptă şi vocea lor slabă întărită este 
de milioanele celor d'acasă, în numele că
rora vorbesc 

Neadevărul sfruntat — că ei n'ar vorbi 
după a poporului dorinţă — nu-1 cred azi 
nici şovimştii cari îl vesteau, voind astfel 
să ştirbească în dietă vaza de care se bu
cură deputaţii noştri. Pentrucă toată ţara a 
putut vedea cum în faţa primejdiei mari 
românimea întreagă stă ca o singură stâncă. 
Foile maghiare, ori cât ar fi voit să ne 
nesocotească, au fost silite să arete şi ele că 
românii se frământă, ţin adunări în toate 
părţile şi pretutindeni protestează cu tărie 
împotriva planului de lege a lui Ap
ponyi. 

Iar dacă se găsesc în dietă deputaţi ma
ghiari cari se mai îndoiesc că poporul una 
este cu deputaţii sei, şi acestora li-s'a dat 
răspuns : adresele trimise dietei, votate cu 
mare însufleţire în adunările româneşti. 

Şi se vor mai trimite încă asemenea 
adrese, dându-se astfel prilej ca zilnic dieta 
să afle cât de înverşunaţi sunt românii îm
potriva guvernului, care în loc să îndepli
nească porunca preaînaltă : să dea popo
rului votul obştesc (sufrajul universal), ca în 
ceealaltă parte a monarhiei, în Austria, vine 

cu planuri de a pune mâna pe şcolile noa
stre, înfiinţate şi susţinute cu atâta trudă. 

Vom da zilnic amănunte despre lupta pe 
care o poartă în dietă deputaţii noştri. Chiar 
d'acum ne face plăcere a vesti, că ei toţi 
sunt la postul lor şi că nu vor fi singuri 
în luptă, ci alături de ei merg şi tovarăşii 
sârbi şi slovaci. Focul 1-a început chiar bă
trânul şi .cumintele deputat sârb dr. Mi
hail Polyt. 

Lupta ce o poartă are apoi ca ţintă nu 
numai să pună pedeci năvalnicului Apponyi, 
ci să atragă şi luarea aminte a M. Sale 
împăratului şi rege, să afle şi El, că ro
mânii nu dau nici cea mai mică încredere 
acestui guvern kossuthist, ci se vor folosi 
de toate mijloacele îngăduite de lege pentru 
a opri pe Apponyi să îşi treacă prin dietă 
proiectul de lege, care loveşte nu numai în 
şcoala română, dar nesocoteşte legi în fiinţă, 
subscrise de M. Sa. 

Va afla apoi în chipul acesta şi întreaga 
străinătate ce fel de stăpânire kossuthistă 
apasă asupra noastră şi se va convinge, ce 
vorbe deşarte erau laudele lui Apponyi pri
vitoare la marea libertate ce ar fi dom
nind în Ţara Ungurească. 

Făcându-şi în acest chip datoria deputaţii 
în dietă şi archiereii în Camera Magnaţilor, 
ori ce-o veni peşte noi, vom avea sufletul 
împăcat că ne-am făcut datoria. Am luptat 
din toate puterile şi n'am abzis de nici un 
drept al nostru. Iar drepturile la cari po
poarele nu abzic, chiar cu forma legii fiind 
luate, se socotesc un fel de silnicie şi pen
tru recucerirea lor lupta întotdeauna e 
dreaptă şi sfântă. 

Presa franceză despre proiectul de 
lege alui Apponyi. -»La Libre Parole*, 
ziarul francez condus de cunoscutul naţio
nalist Eduard Drumont, publică în numărul 
seu delà 28 Martie un articol întitulat «Na
ţionalitatea : română în Ungaria«. Articolul 
începe arătând cum prin proiectul seu de 
lege Apponyi pur şi simplu vrea să suprime 
toate şcolile române, slovace, sârbe şi saxone. 
Vrea să procedeze deci ca guvernele ger
mane faţă de francezii din Alsacia-Lorena 
şi de polonii din Posen. 

Se dau apoi relaţiuni asupra situaţiei noa
stre numerice, se arată cum guvernul We-
kerle prigoneşte naţionalităţile, se face isto
ricul (pe scurt) a venirii aici în ţară şi ori
ginea română, iar dupăce dă seamă de în
trunirea studenţilor universitari delà Paris, 
publică în extensiune moţiunea ce s'á votat 
în acea întrunire despre care am dat şi noi 
raport pe larg. 

In numărul delà' 29 Martie acelaşi ziar 
publică un raport despre întrunirea ce au 
ţinut-o studenţii români din Paris. Se dă 
rezumat din vorbirile dlor I. Manolescu-
Mladian, C. Georgescu-Severin, Ioan D. 
Protopopescu, Filotti etc., cari vorbind des-
p-e situaţia şi tulburările agrare din Ro
mânia, au descris toate ticăloşiiile arenda
şilor ovrei. Se publică şi moţiunea prin 
care bravii studenţi protestează împotriva 
neadevărurilor şi calomniilor ce s'au scris 
împotriva României cu prilejul recentelor 
răscoale. 

Scriitorul acestui raport laudă demnitatea 
şi zelul studenţilor români. Noi le trimitem 
un salut călduros. 

Catolicii contra deşteptării şvabi lor . O 
nouă ispravă a clericalismului întunecos, nj-se 

FOITA ORIGINALĂ A «TRIBUNEI». 

André de Beanmont . 
— Ochiul d e sticlă. — 

^ Traducere de I. P. 

Era înalt, oacheş, după gustul meu, drăguţ în 
toate privinţele. 

In seara din ajun ne plimbasem pentru prima 
oară prin aleia întortochiată a parcuiui; până a-
tunci singura martoră a tuturor confidenţelor 
noastre fusese calea dreaptă, care se întindea sub 
ferestrele casei ; îmi plăcea această cale, cu marii 
ei stejari depărtaţi unul de altul, cu bănci co-
moade pentru conversaţie, cu ізгЬа verde din 
prejur şi din fund, iar când ne depărtam puţin, 
geamurile mari ale ferestrilor păreau, la apusul 
soarelui, nişte buni ochi mari surizând de ferici
rea noastră. 

— Plimbă-te cu domnul Nicuşor pe cale, An-
gelo, îmi zisese mama, la începutul logodnei 
noastre, aleele parcului sunt prea umede. 

Şi mă plimbam pe cale împotrivindu-mă slab 
Iui Nicuşor, care nu ştiu de ce părea că are o 
mare preferinţă pentru aleele ascunse. 

— Mama zice, că aleele sunt umede, să rămâ
nem aici, nu-i aşa. 

Aveam o voce încântătoare, o privire şi un su
ris tot aşa, nu se mai gândi să stăruească. 

In seara aceea, totuş, capul îmi era pe dos şi 
inima grozav de strînsă ; Nicuşor trebuia să plece 
a doua zi pentru a aduce nu ştiu ce hârtie ne* 
cesară căsătoriei noastre ; opt zile fără să-i văd ! ! 
Cum voiu putea trăi ? Şi el folosindu-se de tur-

burarea mea, mă făcuse să,apuc pe alea umedă, 
care însă, cu toată reaua sa reputaţiune, părea cât 
se poate de svântată. 

— Anghelica mea, n 'o să mă uiţi d-ta într'o 
săptămână ? 

— Să te uit ! ! ah ! ! 
Aş fi ridicat manile la cer pentru a-i cere măr

turia, că asemenea lucru nu se putea întâmpla, 
dacă Nicuşor nu mi le-ar fi ţinut strînse într'ale 
sale, dar de obiceiu nu mă pierd în protestaţiuni 
sentimentale, deoarece vivacitatea mea nu mi-o 
îngădue, şi nici de data asta rîu rămăsei da
toare : 

— Nicuşor, mă iubeşti, nu-i aşa ? Ei bine, îţi 
voiu spune toate cusururile mele ; voiu fi mai 
liniştită, când voiu şti că Ie cunoşti, deoarece 
tot le-ai vedea mai curând ori mai târziu. As
cultă : mai întâiu sunt foarte încăpăţînată, nu-ţi 
voiu ceda niciodată, trebue să te împaci cu ideia 
aceasta ; apoi sunt iute ca pulberea de puşcă, 
dau din picior, ţip, plâng chiar câte odată, atunci 
zic, că mi-au venit »dracii« ; din fericire aceasta 
trece repede, pe urmă sunt cochetă ca toate fe
meile, sper, că nu vei fi gelos? In fine, ce 
mai e ? Nu prea văd... poate cam lacomă, dar nu 
sunt rea, nici mincinoasă.,. Nu mai găsesc nimic. 
Iată moralul. Cât despre fizic, ce voiu fi având. 
Trebue să ştii şi asta... ah ! una din unghiile 
mele nu se potriveşte întocmai cu celelalte, pri
veşte, mî-se pare, că nu-i tocmai «irit. 

Şi desfăcându-mi mâna, îi arătai o mică unghie 
roză, ceva mai pătrată decât celelalte, un capriciu 
foarte nevinovat al naturii. Nicuşor rîzând voî 
să o sărute, eu retrasei mâna. 

— îmi lipseşte şi măseaua minţii şi care, vai ! 

îmi va lipsi întotdeauna, nu voiu fi niciodată 
cuminte, a trebuit să mi-o scoată, fiindcă creştea 
prea curând. La rândul d-tale, domnule, spove-
deşte-te. 

Nicuşor, cam încurcat, tăcea. 
— Haide ! niţel curaj, nu. te voiu înfrunta, fii 

liniştit. Nu cunosc cusururile d-tale, dar de si
gur ai. Mai întâiu eşti miop, pentrucă porţi tot
deauna un monoclu în Ioc de ochelari ? Ai 
vedea mai bine, mi-se pare. Mama spune, că 
acest geam în ochiu provoacă o ciudată strâm
bătură, mie nu mi-se pare, îmi place mai mult 
astfel. Cu toate acestea scoate acest geam, pen
trucă să văd cum eşti, fără faţa schimonosită. 

Cu un mic gest blând apucasem cordonul mo-
nodului. Nicuşor îmi opri mâna. 

— Nu, Anghelica mea, lasă-1. Fără el nu te-aşi 
mai vedea, sunt miop, foarte miop, este adevărat 
şi vreau să te văd, Anghelo, căci d-ta eşti bucu
ria ochilor mei. 

Atunci, fără a-mi lăsa timp să mă împotrivesc, 
mă cuprinsese, mă strânsese la sânu-i şi-mi aco-
peria ochii şi părul cu sărutări. 

— Nicuşor, e rău, foarte rău ceeace faci, nu 
vreau. 

— Cum e rău ? Nu eşti logodnica mea, scumpa 
mea nevestică? 

— Când voi fi femeia d-tale, va fi altceva; 
lasă-mă să plec, nu rămân aci, e prea întunerec 
sub aceşti arbori. 

Reuşisem să mă desfac şi ţinându-mi părul, 
care sub dulcele lui sărutări sburà în toate di
recţiunile, ca electrizat, fugi-i spre cale. Nu mai 
era vorba să-1 spovedesc; încă foarte roşie, mă 
gândiam cu totul la altceva ! 
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anunţă tlin Cianad. Canonicul acestui ţinut, 
Blaskovici pe nume, dăduse anume un circular 
preoţilor supuşi lui, somându-i să iee toate mă
surile posibile, spre a împedeca mişcările naţio
nale ale şvabilor, şi a paraliza agitaţiile saşilor 
ardeleni, cari, cică, operează în fel şi chip pentru 
a înteţi mişcările paşnicilor germani bănăţeni. 
Tot cu acest cap, a convocat şi o conferinţă pu
blică la Seghedin. Aci, fireşte, vor decreta ridi
carea de furci şi ştreanguri. Alte mijioace nu 
prea-s de folos ! 

STUDII STATISTICE. 
De Eugen Brote. 

Decreşterea relativă a poporaţ iunel ro
m â n e în ţinutul Sibiiului. 

(Sfârşit). 
Ca rezultat sumar al cercetărilor noastre con

statăm, că din 79 comune ale ţinutului Sibiiuiui 
creşterea poporaţiunei române este în 51 comune 
necorespunzătoare, adecă sau că poporaţiunea 
scade în mod absolut, sau că creşte cu mai pu
ţin de trei pătrimi de sutimi la sută pe an, sau 
că decreşte relativ faţă cu saşii şi maghiarii. Din 
aceste 51 comune 38 sunt româneşti şi 13 ger
mane. Astfel din 47 comune româneşti numai în 
9 românii sporesc în mod satisfăcător. Numai 2, 
Magu şi Racoviţa, din aceste 9 sate aparţin gru
pului românesc, celelaite 7, Vurpăr, Casolţ, Pro
stea, Covăş, Vard, Noul-săsesc şi Véstem, aparţin 
grupului mestecat şi o parte însemnată din ele, 
precum arată şi numirea lor au fost odinioară 
aşezăminte germane. 

In 12 sate româneşti, Sălişte, Galiş, Vale, Să-
cel, Cacova, Sibiel, Tilişca, Porceşti, Boita, Ţelina, 
Zlagna şi Tichindeal poporaţiunea scade în mod 
absolut. In aceasta categorie se rangează şi 4 
sate germane: Merghindeal, Hosman, Hamba şi 
Daia. Deci în a cincea parte din numărul total 
al comunelor românii scad. Şi satul săsesc Tur-
nişor, unde numărul românilor a rămas staţionar, 
se poate alătura acestui grup. 

In 16 comune, din cari 12 româneşti şi 4 
germane, procentul de creştere anual al româ
nilor nu trece peste o jumătate de sutime la 
sută: Reşinari, Sadu, Colun, Glâmboaca, Saca
date, Avrig, Sebeşul-de-sus, Fofeldea, Ilimbac, 
Nucet, Cornăţăl, Retişdorf, Hundrubehiu, Ruja, 
Apostdorf şi Văsăud. 

In 14 sate româneşti : Poplaca, Gurarâu, Orlat, 
Rusciori, Mohu, Bungard, Sebeşul-de-sus, Tăl-
măcelul, Bârghiş, Ighişdorf, Vecerd, Bendorf, 
Ghişasa-de-sus şi Ghişasa-de-jos, creşte popo-

A doua zi plecase. Ce moment înfricoşat a-
ceastă plecare!... In picioare pe peron,întorsesem 
capul pentru a nu vedea pe Ion strângând hă
ţurile, caii ridicânduse de-odată, trăsura pornind, 
pentru a nu vedea, cu un cuvânt, că-'mi era ră
pit!... Tata îl însoţise la gară; mama şi cu mine 
dejunam împreună; era glacial! Mama mânca ca 
de obiceiu, ceeace îmi părea curios ; eu înghiţiam 
puţină hrană numai pentru a mă susţine, şi încă 
cu ce greutate; fiecare îmbucătură îmi rămânea 
în gât. 

In mijlocul dejunului, Bălaşa deschise uşa. 
— Doamnă, dl Nicuşor şi-a uitat în odaie 

ochiul de sticlă. Trebuie oare să i-1 trimitem? 
Cerul de s'ar fi deschis lăsând să cadă pe 

masă soarele şi luna, n'aşi fi primit o lovitură 
mai puternică ; poate că sfârşitul lumei nu va fi 
atât de grozav ; repetai cu spaimă: 

— Ochiul său de sticlă, Bălaşo? 
— Da, domnişoară, e pe masa de toaletă. 
Mama devenise palidă, dar era foarte liniştită. 
— Bine, Bălaşo, poţi pleca, vom vedea dacă e 

de trebuinţă să i-1 înapoiem. 
Aveam două alternative: să leşin sau să iz

bucnesc în suspine convulsive, alesei partea 
a doua. 

— Mamă, mamă, are un ochiu de sticlă! 
Doamne, este cu putinţă ! . . Ce groază ! . . Nu 
mă voiu mângâia niciodată ! . . voiu muri de su
părare ! 

— Linişteşte-te, copila mea, linişteşte-te, e ri-
dicul să ajungi în asemenea stare: acel coconaş 
ne-a păcălit, tată tot ; într'adevăr găsiam ceva 
straniu în privirea sa. 

Mama se sculase, eu plângeam la sânul ei. 

raţiunea română între 0.50 pere şi 0.75 pere. 
anual. 

In 4 comune germane : Şelimbăr, Nocrih, Mar-
pod şi Iacobeni, poporaţiunea germană creşte 
mai repede decât cea română. 

Decreşterea românilor în ţinutul Sibiiului este 
din toate punctele de vedere îngrijitoare. Dupăce 
ea este constatată în mod cert, atât în general 
pentru întreg ţinutul, cât şi în particular pe co
mune, avem în prima linie datoria naţională a 
cerceta după cauzele ei şi a le constata în mod 
tot atât de cert. In a doua linie, va trebui să se 
iee toate măsurile şi să se aplice toate mijloa
cele de câte putem dispune, pentru a înlătura 
acele cauze şi a face cu putinţă prosperarea şi 
sporirea firească a poporaţiunei române. Se des
chide deci în această direcţiune un câmp larg 
de activitate roditoare nu numai pentru Reuni
unea agricolă din Sibiiu, ci şi pentru alte soci
etăţi şi asociăfi româneşti, precum şi pentru 
ori-ce bun român. 

In lipsa de or ice material strâns în aceasta 
privinţă este aproape imposibil a discuta de pe 
acum asupra cauzelor, cari provoacă decreşterea 
românilor şi asupra mijloacelor şi măsurilor me
nite a o împedeca în viitor. După toate semnele, 
sub cari se prezentă însă decreşterea, este foarte 
probabil că cauzele ei sunt de natură economică 
şi nu etnică. Prin propăşirea românilor a sporit 
nu numai numărul lor ci şi pretenziunile lor la 
vieaţă. Locurile, unde ei din vechime se aşeza
seră, nu tocmai cele mai largi şi cele mai mă
noase, au devenit cu timpul sărăcăcioase şi prea 
strimte. Schimbările fundamentale şi esenţiale, 
cari s'au petrecut în veacul din urmă, în modul 
de a cultiva pământul şi a prăsi şi ţinea vite, 
în raporturile economice cu ţara românească ve
cină, neîngrijirea administraţiunei publice de 
soartea acestor sate româneşti şi de locuitorii 
lor, şi continua apăsare politică, care i-a gârbo
vit, a trebuit să facă locaşurile străvechi româ
neşti şi mai strimte şi mai sărăcăcioase, şi în 
urmă se îndemne pe cei mai îndrăzneţi dintre 
locuitorii lor, să ia toiagul pribegiei în mână şi 
să-şi caute adăposturi mai priincioase. Ei le-au 
căutat aceste mai întâiu în vecinătatea lor. Ro
mânii au început să părăsească văile strimte şi 
neroditoare ale munţilor şi să coboare Ia şes ; 
au părăsit fundurile pâraielor râpoase şi au cău
tat valea mai largă. Astfel s'ar explica în mod 
firesc cucerirea prin români a aşezămintelor ger
mane, situate în general mai avantagios, la lo
curi mai largi, mai roditoare, mai cu belşug. 
Aci românul tără pretenziuni sau cu mai mici 
pretenziuni găsea nu numai un teren pentru res-
plata muncei sale drepte, dar intra în concurenţă 

— De ce nu mi-a' spus-o mie, care-i mărturi
sisem toate defectele mele, şi unghia, şi măseaua 
minţii, şi arţagul, tot, t o t ! . . Doamne, cât sunt 
de nefericită!.. Şi ieri încă, a z is : »Mata eşti 
bucuria ochilor mei ?« Ar fi trebuit să zică : 
»Mata eşti bucuria ochiului meu.. .« Ah! e gro
zav ! grozav ! 

— Haide, taci, nu mai plânge aşa, îţi spun că 
e ridicul, nu te mai gândi la acestea, încearcă să 
te linişteşti : cât e de neplăcut, că lucrurile au 
mers aşa de departe, Ia o săptămână până la 
nuntă şi асищ, când totul e gata . . . In sfârşit, 
e mai bine că ne-am deşteptat la timp. 

Abia ascultam, o întrebare îmi ardea buzele. 
— Atunci, are un ochiu de schimb, mamă, 

poate că pe cel care a servit îl pune în apă, 
pentruca să se răcorească ? 

Mama era grozav de nervoasă. 
— Nu ştiu nimic, nu ştiu nimic, n'am cuno

scut în intimitate pe nimeni cu ochiu de sticlă 
şi nici nu ţin să ştiu cum se petrec astfel de 
lucruri. 

Ea mai continuă, ca într'un monolog: 
— Ce neplăcere, tot trusoul marcat cu un N : 

când vom mai găsi asemenea iniţială; bietul 
bărbatul meu tot d'astea boacăne îmi face: delà 
prima vedere era farmecat de acest coconaş, era 
o perfecţiune, informaţiuni excelente, iezuiţii, co
lonelul mai ştiu şi eu ce?... Iată bărbaţii, nu 
trebue nici-odată să te iei după gura lor... Iată 
acum o frumoasă descoperire, mi-se părea mie 
că are ceva extraordinar; nu-mi plăcea, acest in
divid, şi aveam dreptate. 

Ridicasem niţel capul : vederea ochiului de sticlă 
privindu-mă din fundul cutiei sale mă turbura 

cu un compatriot cu mai mari pretenziuni şi 
mai mari chelfueli şi tot de odată mai puţin 
sprinten şi mai puţin vânjos decât el. 

Românul biruia deci la sigur. Numai în Acest 
înţeles putem considera romanizarea comunelor 
germane ca o cucerire, căci în realitate poporul 
român nu poate înregistra o victorie, când se 
cuceresc aşezăminte germane şi în acelaş timp 
se slăbesc aşezămintele româneşti mai tare încă, 
decât s'au întărit celelalte. Nu puterei de expan
siune a poporului se datoresc aceste cuceriri, ci 
miseriei economice, care apasă satele româneşti, 
cari a pus mâna pe toiagul pribegiei. Căci dacă 
aceasta ar fi fost cu putinţă, nu se producea 
o decreştere relativă a poporaţiunei române, ci 
din contră înregistrăm astăzi un spor cel puţin 
normal al românilor. Mulţi din români vor fi 
trecut munţii şi vor fi aflat în înfloritorul regat 
român o nouă patrie. 

Explicările acestea mai mult teoretice ale de-
creşterei poate să nu corăspundă realităţii. Poate 
că au contribuit şi ale cauze, în afară de cele 
amintite aci, Ia rezultatul, care ne îngrijeşte. In 
tot cazul numai cercetări conştiinţioase şi amă
nunţite pot sa ne aducă lumină deplină. In prima 
linie vor trebui strânse toate datele ce priveşte 
mortalitatea poporaţiunei române în aceste sate. 
In linia a doua se vor întocmi tablouri despre 
emigrare şi în urmă se vor culege date cât mai 
multe şi mai precise, cari se referesc Ia strâmto
area economică în satele româneşti. Strângerea 
acectui material statistic preţios n'ar întimpina 
greutăţi. Primăriile şi oficiile parohiale dispun de 
el pe un period mai lung sau mai scurt şi s'ar 
tracta mai mult de arangiarea şi controla lui. 
Toată lucrarea s'ar putea reduce în caz de nevoe 
la 30—40 comune mai ameninţate. 

Pe baza acestor studii şi rezultate se vor găsi 
şi mijloacele potrivite pentru a împedeca în viitor 
sau a reduce cel puţin decreşterea relativă a po
poraţiunei române din ţinutul Sibiiuiui. 

Din România. 
Deschiderea ses iune i g e n e raie a Acade 

miei române . Marţi după amiazi s'a deschis 
sesiunea generală a Academiei române. 

La această solemnitate au participat aproape 
toţi membrii Academiei române din ţară şi străi
nătate. 

In această sesiune se vor decerne şi premiile 
pe cari le oferă Academia în fiecare an. 

Şedinţa a fost prezidată de dl /. Kalinderu, 
preşedintele Academiei. 

încă destul de tare, dar mă preocupa şi o altă 
viziune foarte dulce: revedeam pe logodnicul 
meu atât de bun, atât de drăguţ, auziam toate 
proiectele noastre de viitor, toate planurile noastre 
în dor şi, deodată, mi-se păru că sunt în seara 
din ajun, nu-i spusesem mami acele sărutări, dar-
simţii, că iubeam pe Nicuşor cu ochiul său unic 
şi că nimic nu m'ar face s ă i părăsesc, tot cu
rajul îmi reveni. 

— Mamă, sunt sigură că şi-a perdut ochiul 
într'un mod onorabil, măreţ, e o rană, de care 
trebue să fie mândru, scăpând pe cineva poate 
dintr'un incendiu, devotându-se de sigur: e atât 
de bun, are sentimente atât de nobile, înţeleg că 
îl costa niţel să mărturisească aşa ceva, dar... 

— Ce spui? ori eşti nebună? Crezi tu căji 
voiu permite să te măriţi după acest bărbat, cu 
această infirmitate: chior, un chior!... Tu atât de 
frumoasă cu cei şeptesprezece anişori ai tăi, 
averea ta, tot ce-i aduci... nu, de o mie de ori 
nu, copila mea, nu-ţi făuri un roman de devota
ment şi sacrificiu, e de prisos, nu-ţi voiu da nici 
odată consimţământul meu; să te măriţi cu un 
chior, şi dacă le-ar perde şi pe celalalt, ar deveni 
orb!... {iată ce ar fi plăcut. 

— El bine, mamă, voiu fi cânele Iui fidel, îl voi 
păzi, îl voiu iubi mereu, ori-ce s'ar întâmpla! 

Eram într'o exaltare extraordinară: suspinele 
mele reîncepură din nou şi de astădată nu pă
reau aproape de a se opri. Când Bălaşa des
chise uşa, faţa sa cinstită trecea prin toate gra
dele uimirei. 

— Ei, domnişoară, cum, doamne iartă-mă, se 
poate să ajungi în asemenea hal, pentrucă dnut 
Nicuşor şi-a uitat un ochiu : în fine îşi va cum-
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Discursul dlui I. Kalinderu Oratorul spune 
ca în sesiunea actuală se împlinesc trei ani de 
când a fost ales de prezident al acestei înalte 
instituţii culturale şi mulţumeşte colegilor săi 
pentru onoarea ce i-au făcut şi pentru sprijinul 
ce i-au dat în acest an interval, sprijin graţie 
căruia s'au putut introduce în vieaţa şi funcţio
narii Academiei, o mulţime de schimbări fericite. 

In sesiunea actuală, continuă dl I. Kalinderu, 
urmează să alegem un nou preşedinte conform 
statutelor, cari prevăd că un membru nu poate 
fi reales în această demnitate mai mult de trei 
ani consecutivi. 

Mai departe dl Kalinderu arată chestiunile cari 
au preocupat Academia în acest interval de 
trei ani. 

Intre altele s'a propus o lucrare privitoare Ia 
starea românilor din Macedonia, din toate punc
tele de vedere, s'a lucrat cu sirguinţă Ia dicţio
narul Hrubei române, s'a îmbogăţit mult colecţia 
de documente a Academiei române, etc. etc. 

Terminând dl Kalinderu a spus că şi Acade
mia română e mâhnită de năpasta ce s'a abătut 
asupra tarei prin mişcarea delà sate. 

— Dea Domnul ca această dureroasă încer-
/ care — a zis oratorul — să treacă curând, iar 

urmările ei care vor fi destul de grele, să fie 
şterse cât mai repede printr'o muncă încordată 
şi unită a tuturor. Dea Domnul ca ţara să iasă 
regenerată, întinerită, din aceasta sângeroasă fră
mântare între fiii ei, pentru binele tuturor ro
mânilor. 

D. Sturdza secretarul general al Academiei, a 
împărţit membrilor de faţa raportul anual asupra 
activităţii Academiei, care a fost imprimat. 

In urmă membrii Academiei s'au retras în sec
ţiuni şi au început lucrările. 

In ziua de 23 c. se va face alegerea noului 
preşedinie al Academiei. 

• 
Manifes tu l d lu i C. S t e r e . Iată textul mani

festului adresat de către dl C. Stere, prefectul ju
deţului Iaşi, 

Către toţi locuitorii satelor, 
Săteni! 

In mijlocul turburărilor ce au zguduit ţara 
până în temelie, şi care pot aduce pustiu în va-

păra altul, dacă i trebuie până deseară, şi nu se 
va arunca în gârlă, pentrucă nu va aveà drăcia 
asta pe faţă. 

Şi Bălaşa ţinea cu delicateţă în vârful degetelor 
monoclul lui Nicuşor, pe care-i cunoaştem atât 
de bine cu marele său geam rotund, cercul său 
rie baga, care-mi păru un moment ca un cerc 
luminos; într'aceea emoţiunea mă împiedeca de 
a vorbi ; mama se repezi ьрге Balaşa. 

— Despre asta ziceai, că e un ochiu de sticlă, 
Bălaşa ? 

— Ei da, coconită, afară dacă nu i-o fi zi
când un ochiu de geam, nu ştiu nici eu, ori 
cum i-s'ar zice, îi şade foarte rău dlui Nicuşor 
şi domnişoara va face bine să-i pună ochelari, 
când vor fi cununaţi ; ce comedie, că bărbaţii 
de astăzi găsesc frumos să se uite cu un singur 
ochiu, mai ales că trebuie să fie foarte greu, ca 
să-1 ţii pe faţă ; eu n'aşi putea. 

Bălaşa, cu o strâmbătură comică, încreţind 
gura, ridicând nasul, încerca să fixeze monoclul 
sub sprânceana dreaptă. Nu mă mai putui ţinea, 
lacrămile mele deveneau un râs nebun... Eram 
atât de nemulţumită !.. 

Douăzeci şi cinci de ani s'au împlinit de a-
tunci... Nicuşor a fost un excelent bărbat, de alt
cum tot atât de nesuferit ca întregul acest soiu 
de indivizi; de mult încă poartă ochelari şi pri
veşte cei amândoui ochii, când vrea să vadă ceva: 
monoclul este înmormântat în fundul unei cutii, 
îl păstrez ca nişte moaşte de lacrimi şi de rîs şi 
am de gând să-1 las ca moştenire nepoţilor mei, 
dacă voiu avea; fetele mele sunt logodite, m'am 
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tra satului şi sărăcie în casa omului şi amar şî 
ticăloşie în toată ţara, — plângerile, întru cât ele 
sunt drepte, au ajuns din fundul satelor până la 
înălţimea scaunului Domnesc, şi M. S. Regele, 
cuprins de jale în faţa suferinţelor poporului său 
şi de dorul de pace obştească, a hotărît ca sfânta 
dreptate să biruiască şi liniştea şi mulţumirea, şi 
dreptul fiecăruia, şi al celui mic să domnească 
peste tot. Iar pentru această, a încredinţat cârma 
statului unui nou guvern, în frunte cu bătrânul 
bărbat al ţărei Dimitrie A. Sturdza, prim-ministru 
şi ministru al Trebilor din afară. 

O chezăşie, că de astă dată voinţa nestrămu
tată a Majestăţii Sale va fi adusă la îndeplinire 
fără şovăire, sunt şi numele celorlalţi miniştri. 

Urmează explicarea manifestului guvernului, în 
numele regelui, apoi continuă: 

Săteni ! 
Voi sunteţi datori să ajutaţi guvernul să 

aducă la îndeplinire cât mai grabnic dorinţa 
Majestăţii Sale, păstrând liniştea şi împiedecând 
ori-ce neorânduială în mijlocul vostru. 

Dupăce liniştea şi orânduiala se vor restator-
nici, la alegerile viitoare pentru Cameră şi Senat 
chemate să dea fiinţă tuturor legilor de mai sus, 
dvoastră înşivă, ca alegători ai colegiului al 
treilea, veţi putea să vă spuneţi cuvântul şi să 
alegeţi un deputat din sânul dvoastră, care să 
ridice glasul pentru apărarea intereselor şi drep
turilor dvoastră. 

In numele guvernului vă încredinţez cu toată 
inima, că veţi aveà voia deplină de a alege pe 
ori-cine veţi socoti şi în care să puteţi aveà 
toată încrederea. 

Arma cea mai sănătoasă şi cea mai sigură 
pentru atingerea ţelului este buletinul de vot, 
pe care îl aveţi în mâna dvoastră, iar nu ja
furile şi neorânduieîile, cari totdeauna vor fi 
oprite cu asprime, căci pot duce numai Ia ru
şinea ţărei şi sărăcia tuturora. 

Săteni ! 
Cei mai mulţi dintre dvoastră mă cunosc de 

aproape. In două rânduri am avut cinstea să fiu 
alesul dvoastră. Puteţi dar să fiţi siguri că mă 
voiu ţine dè cuvânt şi de astădată. 

Grija noastră de căpetenie a tuturora trebue 
să fie acum ca munca câmpului să înceapă la 
vreme, ca ogoarele să nu rămâie nearate şi ne-
sămănate, şi astfel să nu cadă asupra ţării foa
metea şi sărăcia, de care tot voi sătenii sunteţi 
ameninţaţi să suferiţi mai mult. 

Până la întocmirea legii pomenite mai sus, 
orice punere Ia cale nu se poate face însă decât 

grăbit să le previn, că aleele parcului sunt umede 
şi reci seara.. Fiecare la rândul său, »cosi va îl 
mondo«, vieaţa trece şi cât de curând din vechia 
gospodărie nu va mai rămânea, decât ochiul de 
sticlă al logodnicului meu. 

POEZII POPORALE. 
Culese de George Mătea Coaşd, Bihor. 

Măr roşu ca vişina, 
Rupsă-mi badea inima. 
Cum o rupse 'n târg o duse 
Şi-o dădu cu iţia 
Cum dau grecii tămâia. 
Şi-o dădu cu meselu, 
Cum dau grecii piperu. 

Astă iarnă era iarnă, 
Că ningea de prăpădea, 
Badea tot la noi venea. 
Amu i vară şi nu vine, 
Că s'a mâniat pe mine. 

Frunza verde ruguţu, 
Rău m'a urît drăguţu, 
Că m'a pârît hortaca, 
Care-a fetit cu maica, 
Şi feteşte şi cu mine, 
Mânânceo mare ruşine. 

Marama badii i la mine, 
Aş trimite-o, n'am pe cine, 
Soarele-i mândru rotund, 
Badea-i în Orade-afund. 
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jerin bunăînţelegere între săteni, pe de o parte 
şi arendaşi şi proprietari de altă parte. 

Am vorbit cu arendaşii şi proprietarii şi am 
văzut că ei sunt gata să mai lase dintr'a! lor. 
Vă rog dar, din toate puterile mele, să căutaţi 
să vă înţelegeţi cu ei şi să lăsaţi şi d-voastră 
dintr'al vostru, pentrucă să ne daţi răgazul să 
putem vedea cu deamănuntul ce se mai poate 
face în fiecare împrejurare, fiindcă vremea este 
scumpă şi peste puţine zile va trebui să înceapă 
munca câmpului. 

Am luat măsuri ca primarii, preoţii şi învăţă
torii să vă dea toate lămuririle şi să fie mijlo
citorii d-voastră. Vă rog, ascultaţi de sfaturile lor. 

Iar dacă cu toate silinţele ce ne dăm să vi-se 
facă dreptate, nu veţi avea puţină răbdare ce vi-se 
cere, şi nu veţi asculta de sfaturile noastre, şi 
se vor începe din nou neorânduelile şi acele 
sălbătăcii ruşinoase pe cari le-am văzut mai zilele 
trecute, pornite din îndemnul făcătorilor de rele, 
de cele mai multe-ori străini de stat, — să ştiţi 
atunci că cu durere voiu fi silit să înfrânez aceste 
neorândueli cu cea mai mare asprime şi fără nici 
o cruţare. 

Voiu avea totdeauna urechea plecată spre pă
surile voastre. Mă voiu duce eu însumi prin ju
deţ în cât mai multe sate voiu putea, dar nu voiu 
îngădui nimănui să-şi facă dreptate singur, cu 
sila. Asemenea lucru se poate face numai în teri 
sălbatice, şi noi nu putem suferi o astfel de ru
şine. 

Să fie dar dreptate şi pace ! 
Şi Dumnezeu să vă lumineze şi să vă ajute. 
Eu îmi voiu face toată datoria. 

Prefect C. Stere. 
Iaşi 16 Martie 1907. 

Manifestul guvernului României. 
Manifestul lansat de guvernul României'în nu

mele M. S. Regelui a produs o adâncă impre-
siune în toată lumea. 

Astfel »Neue Freie Presse* într'un articol de 
fond scrie, următoarele : 

»Regele a intervenit oare-cum în mod dictato
rial în luarea măsurilor ce se impun faţă de re
voltele ce au luat naştere în regatul vecin. Dar 
această atitudine a Suveranului României este ju
stificată de îngrozitoarea mişcare ce s'a născut 
în această ţară. 

»Cât de critică e situaţiunea s'a putut vedea 
din momentul solemn al şedinţei Camerei ro
mâne, în care şefii opoziţiunei conservatoare au 
asigurat Cabinetul că-1 vor sprijini în executarea 

Lunca-i mândră jumătate, 
Badea-i afund în cetate. 

Dusu-s'a bădiţa dus, 
Delà Orade mai sus, 
Şi merinde nu şi-a pus. 
Dar m'oi pune şi i-oi face. 
Prin sprincene cerne-oi, 
Şi cu lacremi rnoe-oi, 
Subsuoară dospi-oi, 
La inimă coace-oi, 
La badea trimite oi. 
In ştergură de bumbac, 
La bădiţa meu cel drag. 
In ştergură de fitău, 
Tocmai la bădiţa meu. 

* 
Fata D o c h iţii. 

Din colecţiunea: »250 Balade popor.« cul. de T h e o d o r 
A. B o g d a n, învăţător în Bistriţa. 

' Insuratu-s'o 'nsurat 
Un fecior de om bogat, 
Ş'o luat fată săracă 
Numa lui singur să-i placă. 
Cât ospăţu şi I făcea 
El la dânsa începea 
Da şi el şi maică-sa: 

»Te pot ţipa când oiu vreà.« 
Ea din graiu aşa grăia: 

»Dacă nu ţi-am trebuit 
• La ce m'ai bajocorit, 

Dacă nu ţ 'o fost de mine 
Să nu-mi fi făcut ruşine. 
Bărbate 'n târg să te duci 
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reformelor promise în manifestul ce s'a lansat 
către ţară. 

»Acest manifest este extraordinar de interesant, 
pentrucă Statul a trecut peste aşa zisele drepturi 
câştigate când a văzut imensitatea pericolului ce 
ameninţă toate clasele societăţei. 

»In Rusia, mai ales, manifestul Regelui Carol 
a avut un formilabil ecou. Şi acolo ţăranii sufer 
în mod îngrozitor ; buzele lor crapă însetoşate, 
după un pic de dreptate. 

»In ultimele şedinţe ale Dumei, manifestul re
gelui Carol a servit ca bază a discuţiunilor pen
tru resolvirea chestiunei agrare din Rusia. Re
prezentanţii naţiunei s'au referit imediat la avizul 
dat de Regele Carol pentru salvarea Rornâniei. 
Deputaţii ruşi au rămas adânc impresionaţi de 
măsura luată de guvernul român. 

»Cu publicarea acestui manifest România întră 
într'o nouă fază a istoriei sa!e«. 

* 
Pester Lloyd scrie de asemenea un lung articol 

de fond în numărul său delà 28 Martie st. n. şi 
— lucru de mirare — în mod cu totul obiectiv. Şi 
acest ziar deplânge starea de mizerie, de lipsă şi 
de neomenoasă exploatare a ţăranului român de 
către unii proprietari şi arendaşi rapaci. Speră 
însă că făcându-1 pe ţăran să înţeleagă ce e un 
stat şi alipindu-1 — printr'un bun tratament — 
de pământul ce-1 cultivă, ca să se aleagă şi el cu 
ceva de pe urma muncei sale, ordinea va fi asi
gurată în regatul român. 

»E de o necesitate internaţională, zice ^Pester 
Lloyd* ca ordinea să se restabilească în Româ
nia căci această ţară e un factor necesar în O-
rientul Europei. 

»Violenta erupere a revoluţiunei agrare în Ro
mânia ar trebui să pună şi pe alţii pe gânduri 
şi să înveţe din păţania ei. Şi la alte state ar 
trebui să se întrebe dacă nu e ceva putred şi la 
ele şi n'ar fi bine oare ca să ia măsuri de cu 
vreme spre a evita o catastrofă ? 

»Din extremul orient al Europei începând din 
Rusia (a cărei existenţă depinde delà buna sau 
reaua rezolvare a chestiunei agrare), până în Eu
ropa centrală şi sudul Europei suflă un curent 
revoluţionar agrar. E deci o legătură, şi un mare 
pericol de mare contagiune şi pentru alte state 
In cari se arată deja simptome îngrijitoare. 

»lata pentru ce ar ti bine ca toate statele ame
ninţate de un pericol agrar, să ia măsuri de tim
puriu, dar în mod parcimonios şi nu cu inima mică, 
ci cu vederi largi reformatoare. 

După vacanfe. 
— Raport telefonic din Camera ungară. — 

Budapesta, 4 Aprilie. 

Pentru ai noştri vacanţa asta n'a fost de 
odihnă. Şi totuşi pe toţi îi vedem cu puteri 
noui, întregi, veseli de osteneală, şi — nu 
ştiu de ce am impresia asta — cu încre
dere în izbândă. Ei sunt de faţă aproape 
până 'ntr'unul. Şi nu mai stau în băncile 
cele din urmă, ci sunt adunaţi pe la spa
tele miniştrilor. 

Aceasta înviorare, poate vine delà confe
rinţa de ieri a clubului, în care s'au luat 
în cea mai bună înţelegere toate hotărîrile. 
Deputaţii sârbi s'au alăturat necondiţionat 
la atitudinea deputaţilor români şi slovaci. 
Mişcările din afară sunt privite cu deplină 
satisfacţie. 

Dar şi presa maghiară porneşte cu mare 
aparat în — luptă. Ameninţările de tot tran
sparente la adresa celor cu gânduri de ob
strucţie vin din loc de frunte. Organul lui 
Apponyi îşi arată pumnul şi dinţii în ar
ticol prim. » Pesti Hirlap« apelează la ezac-
titatea prezidentului şi la majoritatea care 
are putere de a lungi şedinţele. 

In genere, deputaţii sunt puţini. Ai noştri 
povestesc multe lucruri frumoase despre gran
dioasa însufleţire a poporului manifestată la 
adunările de protestare. Se vorbeşte de 
astfel de adunare chiar şi în Maramureşul 
crezut perdut. 

In şedinţă, spiritul e paşnic la suprafaţă. 
Dar în adâncuri fierbe. Este ceva ce par'că 
strânge inimile. Naţionaliştii se feresc cu
minte de ce ar putea irita patimile îndată 
la început. Cuvântarea lui Molnár e as
cultată cu mare atenţie şi, se poate vedea, 
face adâncă impresie. Asemenea puternicile 
argumente ale bătrânului Polyt, care dis
pune de o învăţătură şi experienţă nespus 
de preţioasă. 

Niţică pauză de distracţie a făcut clov
nul Simkó. 

Şedinţa se deschide Ia orele 10 şi 10 m. 
Prezident Justh Gyula, 

Deputaţi naţionalişti: T. Mihali, Ooldiş, Novac, Popo
vici, Muşiţchi, Pop, Vlad, Al. Vaida, Damian, Manoilo-
vici, Polyt, I. Maniu, Sckicac. 

Se dă cetire petiţiilor sosite Ia biurou în va
canţe, şi se isprăvesc alte daraveri mărunte. Ce-
tindu-se lista interpelaţiiilor ce aşteaptă încă răs
puns, numele româneşti se aud necontenit; ele 
ţin recordul. — »D1 ministru preşedinte doreşte 
să ia cuvantu!« — se aude învălmăşit glasul 
presidentului. Apoi un sunet de clopoţel linişti
tor şi un freamăt de zimbete binevoitoare — 
abia acum se trezeşte Wekerle din taifasul ce 
ţine cu deputaţii delà spate. El depune mai multe 
proiecte de lege — fără un deosebit interes. 
Depune câteva şi ministrul de agricultură Da
rányi, în chestia servitorilor şi muncitorilor în 
gospodării. Primeşte aplauze. 

Proiectul cu privire la modificarea procédure! 
avocaţiale se primeşte în a treia cetire. 

Apoi întrăm în clipele de începere a unei e-
poce pentru noi. 

Ve r t an E., o mutră destul de antipatică, cu 
glasul scârţâitor, urcă amvonul de pe care nici 
odată n'a răsunat glas blând de împăciuire. E 
raportorul comisiei de instrucţie publică, unul 
dintre cei mai descreeraţi şovinişti. Crede a se fi 
achitat glorios de datorinţă sa, şi a fi aruncat 
un principiu de mare politician, spunând verde, 
că graniţele politice ale ţării trebue să fie şi gra
niţe etnice — va să zică maghiarizare în ruptul 
capului! (Ce nimerită vorbă!) Vreme de-un ceas 
îmblăteşte pae — în care nici odată n'a fost 
grăunte. Stă să crepe de ciudă pentru hotărîrea 
Arhiereilor noştri de a apela chiar şi la dreptul 
de veto al Regelui. Camera aprobă sgomotos, 
când spune ameninţător, că asta ar însemna o 
ingerinţă anticonstituţională. Argumentaţia lui iu-
ridică e anemică. Intr'un rînd, dr. Pop îi contra
zice în treacăt. Fuga, Camera se bursucă şi face 
o gălăgie, ca aceea — par'că astfel ar voî să-şi 
manifeste şi anunţe »energia«, din capul locului. 

M o l n á r I. : (vorbeşte aspru şi hotărît). Nu 
primeşte proiectul mai cu seamă din motive po
litice, pe lângă altele o grămadă. Coaliţia s'a în
cheiat numai pentru anumite scopuri de ordin 
constituţional. Intrând în coaliţie el şi-a reservat 
dreptul la opinia liberă în ori-ce altă chestie. 
Astfel şi în cea de faţă. — Apponyi are doruri 
minunate, cu cari hipnotizează şi pe cei-ce altă
dată au vederea clară. Proiectul îmbunătăţeşte 
soartea învăţătorilor, dar timeo Danaos et dona 
ferentes. (Camera ascultă în linişte complectă. 
Apponyi este vădit, iritat şi zăpăcit). 

Proiectul de faţă nu are, în definitiv, alt scop, 
decât impunerea exclusivă, a limbei maghiare. în
văţarea limbei maghiare poate fi o pretenziune 

Tri curele să-mi aduci 
Şi cu două să mă 'ncingi 
Şi cu una să mă prinzi, 
Şi tu 'n târg ca să mă duci, 
Dar' în târg la Ologoveţ 
Că's nevestele cu preţ.* 

El în târg că să ducea 
Tri curele 'mi aducea 
Şi cu una mi-o prindea 
Şi cu două mi-o lega 
Şi în târg că să ducea 
C'un turc bătrân să 'ntâlnea: 
— »Alelei fecior de sârb 
Ce porţi nevasta prin târg, 
Ori ţi murgu de schimbare 
Ori nevasta de vânzare?* 
— »N'o vând că nu mi-ar plăcea 
Ori că nu ştie lucra 
Dar' o ven't vremea de-aşa 
Ca să îmi vând nevasta. « 
— »Pretu cum îl preţuieşti ?« 
— »De cinci ori s'o cumpeneşti, 
De cinci ori 
Cu gălbiori, 
Ş'o dată cu bani mărunţi 
Şi tot să nu ţi pară mulţi.* 

Ea din graiu aşa grăia: 
»Dacă nu ţ 'o fost de mine 
Dă-mă la creştin ca tine 
La acesta nu mă da 
Că mi-a mânca vieata.« 

De acolo se ducea 
C'un sârb tinăr se 'ntâlnea. 
— Alelei ficior de sârb 
Ce porţi nevasta prin târg 
Ori ţi murgu de schimbare, 
Ori nevasta de vânzare?* 
— Murgu nu mi de schimbare, 
Mi nevasta de vânzare, 
Că n 'o vând că nu-mi plăcea 
Ori că nu ştie lucra, 
C a venit vremea de-aşa 
Că io să-'mi vând nevasta.* 
— »Pretu cât îl preţuieşti ?« 
— »De trei ori s'o cumpeneşti, 
De trei ori 
Cu gălbiori 
Ş'odată cu bani mărunţi 
Şi tot să nu-ţi pară mulţi*. 
El banii i-o numărat 
Cu nevasta a plecat, 
Acasă cât ce-ajungea 

wohn 
Promovează apetitul şi greutatea corpului, 
delătnrf t ua , flegma, aaudaru noaptea. 

Se prescrie zilnic de numuroşî medici şi profesori la 
morburî de plumânî, cataruri, tusă convulsivă, scrofulosă, 

influenţă. 
Oferindn-i-se pnblicnlnl imitaţii färä prett, să se ceară totdeona : 

împachetarea originală „Boche". 

F. H o f f m a n n - L a R o c h e & Co, Basel (Eleţia). 

La masă că se punea, 
Ea de cină că i făcea 
El cina şi ea plângea. 
— »Ce să fie tu nevastă 
Eu să cin şi tu să plângi ?« 
— »Da cum focu să nu plâng 
Cam avut şi eu un frate, 
Sămăna cu dumneata 
De gândeşti că eşti ăla*. 
— »Să te 'ntreb că cine eşti, 
Că io-s fiiu Dochiţii 
Din cea ţar' a Bistriţii*. 
— »Şi io-s fata Dochiţii 
Din cea ţar" a Bistritii«. 
— »Bine soro, bine dragă 
Bine că te-am întrebat 
Şi 'n păcat nu ne-am băgat*. 
El cu mâna o luă 
Şi 'n căruţă mi-o punea 
La cumnatu-so pleca: 
»Cumnat cumnăţelu meu, 
Ţine pe soru-mea bine, 
Şi când banii s'or găta 
Mai vină că ţi-oiu mai da 
Cu litra, cu feldera 
Că aşa se dă zestrea. 

„Roehé* 
8i capelă pnscriitoVse midie li 

f farmacii \ 4 cor. sticla 
-Pi :• ^iftST-S^ 
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justă, şi se poate împăca cu naţionalismul mo
dern, dar mij loace le a l e s e d e Apponyi 
sunt pes t e măsură pr imejdioase . Instrucţia 
confesională s'a şters tot de-a-una numai 
« i mişcări revoluţionare. — In ţara noastră, aşa 
de împestriţată de confesii, este imposibil a le 
lua lor dreptul la susţinere de. şcoli. La noi acest 
drept este o esenţială şi fundamentală teză în 
constituţie. — Dreptul disciplinar ce se dă mi
nistrului cu plină discreţie, în proiect, face posi
bil acestuia, a năvăli asupra ori cărei şcoli, ma
ghiare şi nemaghiare. — învăţătorul confesional 
are chiar atâtea datorinţe şi adesea mult mai mult 
de lucru, decât cel de stat. Lui, deci cu mult mai 
eşor îi poate găsi nod în papură, inspectorul, şi 
toată droaia de controlori ce i-se pune în cârcă, 
fai trecut, confesiile au îndeplinit o sublimă mun
că culturală, care e vrednică de altă recunoştinţă 
decât cea adusă în prpiectul de fată. — Salari
zaţi mai s'ab, în greutăţi însă egali cu cei de 
stat, învăţătorii confesionali au cuvânt să fie ne
mulţumiţi. Cum vine acum ministrul ca să-i mai 
încarce cu o sumedenie de obligamente, atârnă-
toare de judecata inspectorului, pretorelui, comi
telui, şi toţi potenţiaţii statului ? ! (aprobări la na
ţionalişti). Plătirea învăţătorilor, de orice catego
rie, este datorinţa statului, ingerinţa lui în afa
cerile autonomice ale bisericilor însă e nedrep
tate. 

Asupra şcoalelor confesionale guvernul îşi a-
roagă un drept de control mult mai larg şi mai 
sever, decât chiar asupra şcoalelor de statl Asta-i 
anarhie ! (kossuthiştii aprobă domol) — Este cea 
mai mare iloialitate a exploata starea de mizerie 
a oarecui! (Naţionalităţile aproabă sgomotos. 
Wekerle îl fixează necontenit.) In Anglia, când 
biserica a ridicat scoale speciale pentru muncitor, 
statul a plătit salarele învăţătorilor... (kossuthiştii : 
dar acolo nu sunt valahi! acolo nu sunt trădă
tori !) însă nici o influinţă mai mare nu a avut 
asupra cârmuirei şcoalelor. (Se repetă vehement 
strigătele de mai nainte.) 

Prezidentul . Linişte domnilor. Cu astfel de 
întreruperi nu se poate rezolva o chestie aşa de 
gravă ! 

O v o c e de pe galer ie r (un om în vârstă îm
brăcat destul de cinstit, strigă ) Daţi afară din par
lament pe naţionalişti! Ei vând ţeara! Nu sufe
riţi decât înşelători de stat! 

(Invălmăşală, zgomot, ilaritate Prezidentul aş
teaptă liniştit să-şi sfârşească spusele »patriotul«, 
apoi cere linişte. Zurbagiul e luat şi dus la locul 
competent. Dr. Pop : asta-i terorism ! Inimile 
sunt încleştate). 

Molnár I.: Budgetul ţării nu se adună din 
punga milionarilor americani, ci din sudoarea 
tuturor cetăţenilor. Cu tot dreptul acesta, pot 
cere banul statului pentru şcoalele lui. Atât e de 
greşit şi de nedrept întreg proiectul, de cea mai 
frumoasă şi justă faptă a ministrului de culte 
ar fi să-1 retragă acum numai decât. (Ila
ritate. Naţionaliştii aprobă). Pentru serviciile a-
duse în cursul timpurilor grele, bisericile nu cer 
acuma ajutor spiritual, numai puţin ajutor ma
terial, spre a-şi îndeplini nob Ia operă. Aceasta 
li-se cuvine fără de or ice restricţie ! 

(Cere pauză de 10 minute, la orele 12). 
Molnár I. : Reprobă dispoziţia proiectului, de 

a se socoti în bază şi venitele cantorale — 
foarte nesigure, şi agonisite cu osteneală peste 
cea şcolară. — Este pregătit !a acuze de nepa-
triotism şi proptirea tendinţelor naţionaliste, 
(Aşa-i ! Durere, aşa-i !) dar ştiu bine, că totdea
una astfel au fost întâmpinaţi cei-ce nu susţineau 
statificarea. Nici zadarnica nu i-se pare vorbirea, 
căci valoarea unei opinii nu totdeauna delà mul
ţimea susţinătorilor atârnă. 

Appony i A.: Expozeu mai larg îşi rezervă a 
face mai târziu, acum va răspunde pe scurt, nu
mai de grijă ca să nu se întărească în opinia 
publică devize deşerte. El nu bagatelizează o opi
nie, fie ea susţinută de cât de puţini, dar ţine să 
precizeze, că cele spuse de Molnár sunt părerile 
lui individuale, iar nu ale bisericei în care ocupă 
postul său de cinste. (întreruperi dese pe băn
cile naţionaliste). Dacă el merge la extrem cu tole
ranţa faţă de opinia unei infime minorităţi, aşteaptă 
ascultare răbdătoare şi delà aceasta. Cu estrava-
ganţe de felul acesta deputaţii naţionalişti numai 
strica pot cauzei lor, proprii. (Mişcare). Obiec-
ţiunile mai de seamă în contra proiectului 
aduse de foruri competente, sunt de caracter re
ligios, şi nici decât de caracter naţional ori po
litic. Accentuiază cu deosebită putere asta. Aceste 

obiecţiuni sunt apoi în parte de natură, ce s'ar 
putea aduce în consonanţă cu principiile funda
mentale ale proiectului. (Aplauze îndelungate). 

Intră nedumeririle Camerei, Molnár cere cuvânt 
în chestie personală, şi arată, că are cuvântul a 
privi părerea sa ca a bisericii din care face parte. 

Si m k o F. (koşutthist tinăr, vorbitor cu înceată 
emfază ridicolă, supţiindu-şi une-ori glasul ca în 

,bocete.) I a r plăcea să dovedească trădarea de 
patrie săvârşită de naţionalişti. Citeşte faimoasele 
articole ale lui Apáthy şi ucenicilor săi despre 
expoziţia română... 

Prezidentul . Sunt aşa de grave acuzele ro
stite, încât nu este iertat să vă ascundeţi la spa
tele cutărui autor. 

Simkó . Dă 'nainte cu cetirea... 
Prezidentul . Acuma nu expoziţia română e Ia 

ordinea zilei ci proiectul şcolar. Vă rog să ră
mâneţi Ia chestie. 

Simkó . Vrea să împlinească o datorinţa pa
triotică şi ceteşte înainte calomniile. 

Prezidentul. II roagă să se apropie de chestie 
(Sgomot. Szappanos face să se indigneze pre
zidentul pentru strigătul său : n'ai drept să iai 
cuvântul). Oratorul polemizează puţin cu pre-
dentul, apoi, neavând a spune lucruri serioase, 
îşi închee ieremiada sa de douăzeci minute. 

Vorbirea lui M. Polyt . 
Ia apoi cuvântul deputatul naţional 
Mihail Polyt: Proiectul este în opozi

ţie cu desvoltarea istorică a ţării, căci ră
peşte drepturile la milioane de cetăţeni. 
(Mişcare). Pacea ţării numai cu înţeleaptă 
politică culturală se poate ajunge. Raportu
rile noastre culturale diferă cu totul de 
cele din apus. Este prin urmare greşit pro
iectul de faţă care copiază instituţiile cul
turale apusene. — Delà începutul ei, ţara 
noastră s'a dovedit de ţară orientală. Aiuri 
naţiunea este identică cu statul. La noi na
ţiunea se identifică cu rassa. De ar fi în 
Macedonia, miniştrilor noştri de instrucţiune 
şi interne li-s'ar răspunde cu gloanţe pentru 
ordinaţiunile lor. (Umorul oratorului stâr
neşte veselie generală). 

O voce : Adevărat obiceiu oriental ! 
M. Polyt: Proiectul vatămă autonomia 

confesiunilor. E mândru dar e viclean. (Ila
ritate). Dacă va primi sancţiune, s'a sfârşit 
cu autonomiile bisericeşti. Suprema nedrep
tate este, că învăţătorii sunt scoşi de sub 
autoritatea bisericilor lor. Atunci ce influ
inţă vor mai avea asupra lor forurile bise
riceşti ? 

Desfăşură apoi foarte frumos ideea na
ţională şi ideea de rassă. 

Prezidentul : îl roagă să rămâie la 
obiect ! 

M. Polyt : Locul naşterii nu este deci
siv asupra naţionalităţii cuiva. Şi Apponyi 
s'a născut în Viena, totuşi nu e neamţ. 
(Ilaritate). Guvernul înăduşe chiar şi ni-
suinţele culturale, cum a făcut-o cu teatrul... 

Prezidentul : Vă rog încă odată să ră
mâneţi la obiect ! 

M. Polyt : Dacă proiectul vrea să fie 
politică de Kurucz, aducă-şi aminte inde-
pendiştii că astfel de politică numai în în
ţelegere cu toate milioanele locuitorilor se 
poate face. 

Prezintă un proiect de rezoluţie în senzul 
căruia cere retragerea proiectului, care vă
tăma autonomiile bisericeşti şi cere prezin-
tarea unui nou proiect în înţelegere cu au
torităţile bisericeşti, care să aibă în vedere 
numai adevăratele interese ale învăţământu
lui poporal. 

Partidul naţional îi face ovaţii bătrânului 
şi înţeleptului Polyt. 

Şedinţa se ridică la ora 2. 

Apărarea naţională: 
O singură biserică naţională. 

Vocea unui prelat. 

Poporul român nu e luat în seamă. 

Revenim azi la un moment — care ni-a 
scăpat ieri, care însă este vrednic de a fi 
reţinut — din rezoluţiunea bărbătească a 
adunării din Făgăraş, ca o dovadă: ce se 
poate naşte din impresii şi emoţii mari? 
Iată într'altele ce se cuprinde în rezoluţia 
celor 10.000 de români din Ţara Oltului: 

»Iar dacă glasul arhiereilor şi al po
porului român ar rămânea neascultat, 
cerem ca capii noştri bisericeşti, în faţa 
pericolului ce ne ameninţă neamul şi in
teresul solidarităţii naţionale bisericeşti, 
să facă paşii de lipsă, ca poporul român 
de sub Coroana Sfântului Stefan- să se 
încheie într'o singură biserică naţională 
românească*.. 

Semnificativă dorinţă, pe care ne măr
ginim a o releva deocamdată, ca un simp
tom interesant a modului de cugetare şi 
simţire a masselor române. 

Lupta pentru apărarea naţională este în 
toiul ei. Cu ziua de azi a început şi'n par
lament, iar afară de parlament curge în 
valuri largi şi œajestoase. 

Că va ţinea cineva seamă de ea? La 
urma urmelor noi am putea răspunde şi 
aşa : nu ne pasă ! Poporul român, face în
tr'o impozantă unanimitate cel mai solemn 
protest, guvernul însă vrea să ne arete că 
nici nu ţine cont de poporul românesc. El 
poate să tot protesteze, nu e luat în sea
mă, e nesocotit, ca ceva ce n'are nici o im
portanţă. 

Dacă guvernul vrea să acrediteze sim
ţământul acesta în popor, să-i facem pe 
voie. Să i-o spunem poporului românesc, 
că pe el nimeni nu-1 ia în seamă şi . a a-
juns în ţara lui ca să-1 poată lovi orice va
gabond cu piciorul. 

Vorbirea P. S. episcopului 
I. I. Papp. 

Iată vorbirea autentică pe care a ţinut-o 
Luni P. S. Sa episcopul 1.1. Papp, drept 
răspuns la cuvintele bine simţite ale dlui 
M. Veliciu : 

Onorată adunare ! 
Mulţumesc On. adunări pentru această mani

festare de stimă şi încredere, care o privesc şi 
trebuie să o privesc de o dovadă vie, că atunci, 
când noi arhiereii provinciei noastre metropo
litane, în frunte cu neobositul nostru mitropolit 
Ioan Meţianu, ne-am prezentat la înaltul guvern 
şi i-am descoperit cu cuvântul şi i-am arătat şi 
în scris gravaminele bisericei noastre faţă cu 
proiectul şi cu dispoziţiunile proiectului de lege, 
relativ la regularea referinţelor de drept ale 
şcoalelor noastre confesionale şi la regularea 
salarelor învăţătorilor delà şcoalele noastre ele
mentare, noi nu am spus şi prezentat numai 
vederile noastre individuale, ci am spus şi am 
arătat gravaminele şi îngrijirile clerului şi ale 
poporului român ortodox din întreaga noastră 
provinţa metropolitană, adecă gravaminele şi 
îngrijirile bisericei noastre vii, ai cărei repre
zentanţi legali suntem şi ale cărei interese vitáié 
şi legale nu numai chemaţi, dar după pozjţja 
noastră în biserică şi stat, suntem şi datori a 
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Ie apăra pe toate terenele legale şi cu toată căl
dura inimii noastre. 

Onorată adunare ! Noi am f©st şi suntem în 
deplină cunoştinţă^ a raportului, în care stă bise
rica noastră cu statul, din care şi noi facem 
parte şi tocmai de aceea, când ne-am arătat gra-
vaminele şi îngrijirile noastre faţă cu proiectul 
de sub întrebare, nu am făcut aceasta numai ca 
şi reprezentanţi şi fii ai bisericii noastre, dar am 
făcut-o şi ca cetăţeni ai statului ungar şi am fă
cut-o în deplina cunoştinţă a chemării şi dato-
rinţei noastre, de după care, deodată cu apăra
rea drepturilor bisericii şi a neamului nostru, 
drepturi bazate şi asigurate prin legi sancţionate 
de Majestatea Preagraţiosul nostru Monarh, să 
apărăm şi promovăm şi interesele de ordine şi pace 
internă a iubitei noastre patrii comune. 

Pe cât timp propunerea limbei maghiare în 
şcoalele noastre confesionale se solicită ca şi 
mijloc pentru înţelegerea dintre cetăţeni şi pen
tru înaintarea lor în cultură şi bunăstare şi prin 
aceasta la promovarea intereselor iubitei noastre 
patrii, noi nu suntem şi nu putem fi contra pro
punerii cât mai intensive a acestui obiect de în
văţământ, dar aceasta dispoziţiune o ţinem de 
practică şi cu scop numai întru atâta, încât prin 
propunerea acestei limbi în mod mai intensiv nu 
se zădărniceşte scopul şcoalei elementare şi nu 
se negligă şi nesocotesc celelalte obiecte de în 
văţământ prescrise de lege, cari nu numai sunt 
tot atâtea mijloace pentru înbogăţirea cunoştin
ţelor de lipsă şi pentru promovarea culturei şi 
prin cultura bunei stări a cetăţenilor, dar fără 
cunoştinţa cărora nici nu s'ar putea ajunge sco
pul vieţii omeneşti. 

Noi nu suntem nici încontra urcării salarelor 
învăţătorilor delà şcoalele noastre confesionale, 
din contră dorim, — precum s'a pronunţat Mă
ritul nostru congres naţional bisericesc, — ame
liorarea stării materiale a acestor factori ai lumi
nării şi deşteptării poporului nostru, pentrucă şi 
ei îndeplinesc tot aceea misiune culturală, pe 
care o îndeplinesc şi învăţătorii şcoalelor de 
stat. 

Şi dacă totuşi ridicăm excepţiuni contra dispo-
ziţiunilor din proiectul cunoscut, relativ la acest 
punct, acestea le formulăm şi ridicăm pe mo
tivul, că ni-se cer jertfe noua, pe cari poporul 
nostru nu le poate suporta, pentrucă nu sunt în 
consonanţă cu starea lui materială şi avem mo
tive de excepţionare contra dispoziţiunei acestui 
proiect, pentrucă deşi înaltul guvern ne pune |în 
prospect ajutoriul său în toate cazurile de lipsă, 
dar acel ajutor ni-1 oferă sub atari condiţiuni, 
cari noi nu le aflăm în consonanţă cu drepturile 
naturali ale bisericii noastre, nici le aflăm ba
zate în legile pozitive existente, deci trebue să 
ridicăm cuvântul contra unor atari condiţiuni şi 
de aceea, pentrucă ele, după vederile noastre, fac 
de tot problematică existenţa şi susţinerea ca
racterului confesional al şcoalelor noastre. 

Arătându-vă astfel unele dintre gravaminele 
noatre faţă cu proiectul cunoscut şi repetân-
du-mi mulţumită pentru onoarea şî încrederea 
ce mi-aţi dat şi cu aceasta ocaziune, rog pe îm
păratul ceriului : să ne lumineze pe toţi şi să ne 
învrednicească a ne face datoria atât întru apă
rarea intereselor bisericei noastre şi ale institu-
ţiunilor ei, cât şi întru promovarea intereselor 
bine pricepute ale iubitei noastre patrii comune, 
ai cărei cetăţeni credincioşi suntem şi dorim 
a rămânea până Ia cea din urmă a noastră răsu
flare. 

Conferenţă clubului na ţ iona l i s t 
Clubul deputaţilor naţionali în conferenţă 

ţinută astă-seară a designat de oratori pen
tru ziua de mâne pe dd. Vasile Ooldiş şi 
Oeorge Popovici eventual Manoibvici. 

Tot din aceasta şedinţă ch'bul la invită
rile ce a primit dm deosebite părţi de a 
lua parte la adunările poporale răspunde, 
că fiind siliţi a sta în permanenţă la şedin
ţele parlamentului şi conform principiului 
său delà început de a nu influinţa mersul 
adunărilor poporale, mulţumeşte de onoa
rea ce i-se face prin invitare şi cere scuze, 
că nu poate lua parte la ele. 

Sus să avem inimile . 
Politica fiind o chestie de putere, »ceice au 

puterea în mână — a zis Montesquieu — dispun 
de dreptul d'a abuza de ea«. Că aceasta e fapt, 
o ştim nu numai din evenimentele trecute în do
meniul istoriei neamurilor, ci şi din cursul po
liticei actuale dăinuitoare la noi. Ne putem con
vinge judecând asupra modului de tractare cu 
care tractează puternicii zilei pe iubitorii noştri 
deputaţi şi prin ei şi pe noi, căci abstrăgând delà 
faptul că ei sunt »os din oasele noastre şi sânge 
din sângele nostru« au chemarea sfântă da a fi 
mandatarii acestui neam oropsit şi uitat în ne
gura vremilor. 

E rândul deci că : din toate părţile acestei ţări 
unde vieţuiesc români de bine, în ziua în care 
se va intra în desbatere — eventual şi în alte 
zile cât va dura — proiectului despre ameliora
rea salarelor înv. conf. şi corn. telegrafice să se 
declare solidari cu deputaţii noştri, încurajindu-i 
la luptă. Aceasta ar fi pentru domnii deputaţi o 
satisfacţie iar stentorii parlamentului s'ar convinge 
că noi nu suntem turmă necuvântătoare de care 
dispun deputaţii ci deputaţii sunt somaţi a ţinea 
cont de interesele noastre. 

Dacă facem aceasta — între împrejurările ac
tuale — vom dovedi lumei mari iubirea faţă de 
şcoala confesională, o facem aceasta mânaţi de 
dorul de a ne cultiva şi mai departe în limba 
noastră căci : un popor numai în limba sa poate 
exista şi progresa. Să se facă aceasta în toate 
părţile acestei ţări în care sunt români, îndeosebi 
preoţii şi învăţătorii de ambele confesiuni pen
trucă: da! merităm noi învăţătorii înbunătăţirea 
de leafă mai mult ca nu ştiu cine, decât că în 
forma stabilită în proiect, pentru noi aceasta îm
bunătăţire va fi »sabia Iui Damocle«, intrând în 
vigoare acest proiect vom fi în starea lui Da
mocle din Syracuza — vom fi — la masa plină 
de mâncări şi beuturi dar de-asupra capului de 
un fir de păr de cal va fi atârnată o sabie ascu
ţită. Luând fiinţa ca lege a acestui proiect, noi 
ceice cântăm la strană »gură au şi nu vorgrăî...« 
vom face pe cei cu gură fără duh într'ânsa. 

Nutresc speranţa că aceste cuvinte vor afla 
răsunet în inimile româneşti de bine şi nu vor 
fi glas strigat în pustie. 

Şeitin, la 31 Martie n. 1907. 
Demetriu Micu, 

învăţător. 

Protestul români lor din Beiuş. 

Din Beiuş primim înveselitoarea ştire că 
fruntaşii d'acolo au hotărît să între şi ei 
în rând cu luptătorii români de prin alte 
părţi : să convoace adică adunare de pro
testare împotriva proiectelor de lege alui 
Apponyi. Ei s'au şi adresat deja clubului 
parlamentar român,, pentru a le trimite 
oratori. 

Numai domnii din Oradea dorm somnul 
fericiţilor. Măcar că acolo sunt trei foşti 
candidaţi la deputăţie. 

Ce mai aşteaptă ? ! 
Protestul s inodulu i p r o t o p o p e s c 

din Beiuş. 
Sinodul protopopesc al tractului Beiuş în 

şedinţa sa ordinară ţinută în 7 Martie 1907, 
sub preşedinta protopopalui Vasile Papp, 
hotăreşte cu totalitatea voturilor şi cu în
sufleţire generală, că aderează la paşii în-
treprinşi de prelaţii noştri bisericeşti faţă 
cu proiectul de lege prezentat în cauza în
văţământului secundar. 

Convocare . 
Alegătorii dietali şi cetăţenii din Valea 

Almajului, sunt prin aceasta invitaţi la 

adunarea poporală, ce se va ţinea în Bo-
zoviciu, Marţi, în 27 Martie (9 Aprilie), la 
2 ore după ameazi, cu următorul program: 

1. Deschiderea adunării şi alegerea bi
roului. 

2. Desbatere asupra situaţiunei poli
tice. 

3. Desbatere asupra proiectelor de lege 
ale guvernului, privitoare la şcoalele popo
rale. 

4. Rezoluţiuni. 
5. închiderea adunării. 
Bozoviciuja 20 Martie (9 Aprils 190?. 
Dimitrie Bogoievici paroh, dr. Ion Sârbu, 

dr. Samuil Vladone advocat, Ioan BrinzeiH 
paroh, Ilie Ruva cassar, Iuliu Novac, Nie. 
Bihoiu paroh, Ilie Imbrescu paroh, dr. Ilie 
Oropşianu, Nicolae Novacoviciu, George 
Străin, Aurel Simtion, Vasile Popoviciu 
paroh. 

Adunarea din Haţeg. 
Fraţilor! Toţi aceia, cari ţineţi cu sfinţenie la 

limba dulce suptă deodată cu laptele mamelor 
voastre; toţi acei, cari ţineţi la sfânta noastră 
lege strămoşească; toţi cei cu durere de neant şi 
cu dragoste de ţară veniţi la marea adunare po
porală ce o convocam pe sfânta zi de Duminecă 
la 7 Aprilie st. n. în piaţa cea mare a oraşului 
Haţeg la 2 ore după amiazi ! 

Ordinea de zi : 
1. Deschiderea adunării. 
2. Desbaterea proiectului de lege despre şcoa

lele confesionale. i 
3. Chestia votului universal. 
4. Libertatea de presă şi întrunire. 
5. Eventuale alte obiecte şi proiectul de rezo

luţie. 
6. închiderea adunării. 

Fraţilor ! 
Va fi vorba de şcolile noastre româneşti ! 
Va fi vorba, să mai rămânem şi d'aci înainte 

întru noaptea neştiinţei, ori se va lumina şi dea
supra capetelor noastre soarele sfânt al cuno
ştinţei ? ! Va fi vorba de aceia, că suntem, ori пм 
suntem vrednici de un traiu mai bun şi de o 
vieaţă mai îndestulată ! ? 

Fraţilor ! 
Ministrul şcolilor, contele Apponyi a pus pe 

masa sfatului ţării un proiect de lege, care dacă 
se va vota, va fi mai primejdios pentru viitorul 
neamului nostru decât flacăra focului răzbită de 
vânt dealungul pacinicelor colibi cu streşini us
cate de pae; д/а aduce mai multă stricăciune bi
nelui neamului nostru, decât aduce bătaia de 
piatră, când dripeşte belşugul întreg al holdelor 
răscoapte ; va face mai mare pustietate, decât po
topul nurilor când năvălesc din matcă, ducând 
înaintea lor groaza şi lăsând în urmă-Ie nemă
surată pierire! 

Fraţilor ! 
Arhiereii noştri cu toţii, au sărit cu sfinţenia 

cuvântului lor împotriva acestui proiect de lege, 
care vrea să ne fure lumina soarelui, să ne în
tunece miezul zilei ! 

Deputaţii noştri luptă, cu tot focul inimii lor, 
cu toată flacăra minţii lor împotriva acestui pro
iect păcătos de lege! 

Veniţi! 
Ca din focul sufletelor noastre să le adăpăra 

schinteia inimii lor; ca glasul vorbelor noastre 
să le întărească puterea glasului lor; 

Ca dragostea ce Ie vom arăta, să le întărească 
sfinţenia luptei, ce-o poartă! 

Veniţi cu toţii în numele legii, a dreptăţii şi a 
adevărului. 

Fraţii noştri din Ţara Haţegului nu vor rămâ
nea în urma celorlalţi fraţi de-aceiaşi lege. Nu 
vor rămânea de hula şi de ruşinea neamului! 

Să ne vedem cu bine! 
Haţeg, din şedinţa ţinută la 1 Aprilie st. n. 

Cu dragoste frăţească : 
Dr. lacob Radu, Mihail Bontescu, Ioan Mun

tean, Bucur Popovici, Iuliu Popovici, Stefan Sie-
lariu, Paul Oltean, dr. Leo Paras ca, Cornel Po
povici, Virgil Popovici, Teodor Făgăraşiu, dr. O. 
Suciu, dr. Torna Vasinca, dr. Augustin Straiţa-
riu, dr. Victor Bontescu, Nicolae Teodosie iun., 
loan Pap, Victor Pop, Ioan Puşcariu, Emil Puş* 
cariu, dr. Victor Oherasim, Aurel Medrea, Fabiu 
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C Bontescu, Nicolae Munteaa, Vasile Cetăţian, 
Stefan Radie, Avram Stanca, losif Stupineanu, 
Silviu Simonetti, Sofroniu Olteanu, Petru Ciachi, 
Izidor Saturn, Ladislau Nandra, Romul Raca, 
lacob Niculescu, Septimiu Ionaşiu, Petru Stoica, 
Aurel Popovici, Victor Şandru, Oeorge Todoran, 
Petru Armean, Victor Boca, Oeorge B. Reitescu, 
loan Berbeniţă, Petru Blecan, Petru Armean. 
Aurel Eliu, Silviu Ciuciu, Prip Oeorge, Petru 
Simulescu, Oeorge Petreşc, Dumu Predoniu, 
lanes Taur, Solomon Măgar, lovan Răsădea, 
Iosof Dragoş, Petruţ Răsădea, Oeorge Băran, 
Ion Sora, Todor Bocan, lanes Muntean Petrica, 
Ilie Minja, Ion Bosorogan I. lanes, Domnosie, 
Paulesc, Ilie Ciora, Ionica Drăgan, Todorica Dă-
nunţ, Vasile Dragoş 1. András, Nicolae Dragon 
cătana, Zarie Sora, losov Dragos Serianu, Petru 
Roman, Ion Roman, Avram Popa, Danila Popa 
Simion Băbuşcă, Ion Straiţiaru, loan Nemeş, 
Marcu Jau sen., Marcu Jau jun.. Alexandru Jau 
sen., Alexandru Jau jun., Marcu Todosie jun., 
Teodor Popescu sen., Marcu Popescu, Todor 
Popescu jun., Njcolae Popescu, Todor Doboi, 
Petruţ Doboi, Alexandru Doboi, Marcu Doboi 
Nacu, Todor Doboi Nacu, Octavian Piso, Dio
nisie Dobrean, dr. Torna Ienciu, Ambrosie N. 
Sielariu, Adam Pop Ţarina. 

Protestul s inodulu i p r o t o p o p e s c 
din Ciacova. 

Sinodul protopresbiteral gr. ort. rom. al tractu-
lui Ciacovei în şedinţa sa ordinară din 19 Martie 
1Q07. a luat următoare hotărîre: 

»Sinodul protopresbiteral având în vedere, că 
constituţia acestui stat garantează egală îndreptă
ţire tuturor naţionalităţilor considerând, că naţio
nalitatea română are drepturi istorice incontesta
bile în acest stat, drepturi sancţionate — în ceea-
ce priveşte şcoalele, prin articolele 9, 88 şi 44, 
din legea 1868, — constatând, că autonomia bi-
«ericei şi şcoalelor confesionale române e asigu
rată în mod nealterabil, — condamnă cu toată 
energia şi indignarea tendinţa de maghiarizare a 
şcoalelor româneşti, — ce în mod evident se ur
măreşte prin proiectul ministrului Apponyi şi pro
testează contra acestui proiect de lege, — care 
tinde la o asigurare ilegală şi nepermisibilă a su
premaţiei maghiare în dauna aşezămintelor noa
stre bisericeşti şi şcolare, care ameninţă cu nimi
cire limba românească şi desvoltarea liberă şi 
firească a culturei noastre naţionale. 

Sinodul protopresbiteral al tractului Ciacova 
totodată aderează — cu nespusă plăcere şi cu 
cea mai bună credinţă — la atitudinea bavă a Ar
hiereilor şi îndeosebi scump apreţiază stăruinţa 
bunului şi înţeleptului său cap bisericesc Nicolae 
Popea, rugându-1 cu umilinţă şi supunere nestră-
mutabilă, — ca să nu hesiteze nici uh moment a 
uza toate mijloacele posibile legale — în cazul 
extrem necesar, intervenind chiar şi la treptele 
Tronului — pentru înlăturarea atacurilor primej
dioase, cu cari ministrul de culte prin proiectul 
său referitor la reformarea şcoalelor, intenţionează 
ştirbirea autonomiei noastre bisericeşti eschiderea 
limbei române din şcoalele comunale şi desfin-
ţarea şcoalelor noastre confesionale şi româneşti. 

Prezidentul se autorizează şi îndrumă, — ca să 
prezenteze aceasta moţiune Prea Sânţiei Sale dlui 
Episcop diecezan. 

Răscoala s'a potolit! 
Privitor la răscoala ţăranilor din Româ

nia, primim din Bucureşti următoarele ştiri : 
Ştiri liniştitoare vin din toate părţile ţărei. Peste 

tot ţăranii cer iertare şi fac învoielile agricole cu 
proprietarii şi arendaşii. 

In cele mai multe părţi ei au ieşit la munca 
câmpului şi totul a reintrat în normal. 

Acum se poate zice că răscoalele au fost po
tolite cu toiul, graţie modului admirabil cum s'au 
purtat trupele. 

Pe ici pe colo se mai semnalează mici agitaţii, 
cari sunt însă repede potolite. 

Mai e oare-care agitaţie prin unele comune din 
Prahova. 

Prin aceste comune, cum de altfel se face în 
toate părţile, se procedează cu mare energie la 
arestarea instigatorilor şi capilor răscoalei. 

Expulzarea străinilor de là sate . 
Din Iaşi ni-se comunică că în urma circularei 

ministerului de interne, au început a fi isgoniţi 
delà sate toţii străinii cari n 'au îndeplinit condi
ţiile prevăzute de art. 5 din legea pentru orga
nizarea comunelor rurale. 

Au fost expulzaţi în acest mod numeroşi evrei 
din judeţele Dorohoi, Botoşani, Iaşi şi aitele. 

Prin îngrijirea comitetului de asistenţă al evrei
lor din Iaşi, toţi cei expulzaţi vor fi trimişi la 
Canada (America). S'a început pentru acest scop 
strângerea fondurilor necesare. 

* 
Des legarea ţăranilor d e j u r ă m â n t 

I. P. S. Sa Mitropolitul Primat a adresat tutu
ror protoereilor din ţară următoarea telegramă 
circulară: 

Mi-se aduce la cunoştinţă, că sătenii răsculaţi 
nu vor să se liniştească şi să intre în ordine, pe 
motiv că sunt legaţi cu jurământ de çei ce i a u 
îndemnat la fărădelegi. 

Comunicaţi preoţilor, să încredinţeze pe săteni 
că a ţine un jurământ contra învăţăturei Bisericei 
şi Ţârei este o crimă pedepsită de mânia lui 
Dumnezeu şi de legi şi citindu-le rugăciuni, să 
le spună că sunt deslegaţi de orice jurământ ar 
fi făcut pentru a se împotrivi legilor, autorităţii 
şi a face fapte oprite de Biserică. 

Afaceri bisericeşti şi şcolare. 
Sinodul p r o t o p o p e s c din Beiuş. 

Sinodul protopopesc din Beiuş ţinut ăst an s'a 
remarcat prin mai multe hotărîri de o deosebită 
însemnătate pentru apărarea autonomiei bisericei 
noastre şi pentru viitorul preoţilor noştri. 

Dupăce se primeşte raportul despre activitatea 
oficiului protopopesc, se ia la desbatere raportul 
comitetului asupra căruia se încinge o viuâ dis
cuţie. Părintele C. Foltuţiu motivează pe larg 
propunerea, ce o face în senzul, ca oficiile pa
rohiale în toate afacerile oficioase cu forurile ad
ministrative să se folosească de limba lor. Acea
sta, pentrucă să se păstreze neştirbite drepturile 
autonomiei bisericei, garantate de lege. Propu
nerea se primeşte, iar dl dr. O. Cosma în legă
tură cu aceasta cere, ca Ven. Conzistor să facă 
un complex al tuturor legilor referitoare la vieaţa 
noastră bisericească, să le tipărească în tipografia 
diecezană, apoi să oblige oficiile parohiale să 
le comande spre întrebuinţare. 

Urmează la ordinea zilei proiectul lui Apponyi 
despre care publicăm în alt loc a! ziarului nostru. 

Cine ştie câte îndatoriri are preotul şi învăţă
torul delà sate şi câte greutăţi intimpină din 
cauza, că nu este orientat în afacerile administra
tive, va cunoaşte cât de îndreptăţită este urmă
toarea hotărîre, făcută în acest sinod şi primită 
cu însufleţire : 

» Având în vedere, că poporul nostru în lip-
sele şi neajunsurile iui, în năcazurile şi mul
tele greutăţi, ce întimpină zilnic, aleargă după 
poveţe şi sfaturi la preotul şi învăţătorul său ; 

»Avand în vedere, că preotul şi învăţătorul 
mai ales în studiile juridice şi administrative, 
din cauza unei cualificaţiuni din domeniul 
acestor ştiinţe, e puţin versat şi poate nici 
decât şi 

Având în vedere, că în urmarea acesteia, le
gătură de altfel prea firească, ce trebue să e-
xiste între preot, învăţător şi credincioşi, — pe 
motivul, că astfel poporul e avizat şi silit a 
recurge după sfat la alte persoane străine de 
el, d. e. cârşmarul din comună, notarul sau 
alţii — slăbeşte şi astfel slăbeşte înaintea po
porului autoritatea şi vaza preotului şi învăţă
torului, prin urmare şi vaza şi autoritatea bi

sericei, slăbeşte peste tot dragostea faţă d e 
instituţiunile şt aşezămintele noastre bisericeşti-
şcolare, face propunerea: 

Venerabilul Consistor pe baza motivelor su s 
înşirate şi apreţiind însemnătatea cauzei din 
chestiune, de urgenţă, încă în sesiunea din ăst-an 
a sinodului eparhial din Arad, să vină cu o 
propunere meritorială în scopul înfiinţării unei 
catedre pentru studiile juridice administrative 
şi de economia naţională, invocând îndeosebi 
şi împrejurarea, că în Arad sunt o mulţime de 
bărbaţi iurişti, cari aparţin bisericei noastre şi 
cari s'au declarat gata a presta aceste servicii 
în mod gratuit din interes şi zel pentru bise-
rică*. 

Fără îndoială, că Veneratul Consistor ar face 
un lucru bun şi folositor înfiinţând o astfel de 
catedră. Preotul delà sate în lipsa necunoaştere! 
dreptului administrativ, aibă el ori ce cvalificaţie, 
nu poate să impună notarului, nu poate să apere 
cu toată hotărîrea interesele bisericei şi ale po
porului. 

In acest sinod s'a ales un membru în scaunul 
protopopesc. Majoritatea voturilor a întrunit-o 
părintele T. Moga din Vărăşeni. Defenzor matri
monial a fost ales cu aclamaţiune dl dr. O. 
Cosma. 

După aceasta sinodul se ridică. Pp. 

•. A R A D, 4 Aprilie n. Î907. 

— Alb p r o c e s ! Ieri seară s'a prezen
tat la redacţia noastră funcţionarul de po 
liţie Török, însoţ i t de un detect iv şi ară-
tându-ne ordinul telegrafic al procurorului 
din Oradea-mare, a început să facă per-
chiziţ ie, s co toc ind prin redacţie, pentru a 
găs i manuscriptul de là articolul » O dator ie 
sfântă* apărut în numărul 53 al ziarului 
nostru şi scris de dl l oan Slavici. 

Nici nu mai ştim al câtelea proces ! 
— f Nicolae Stupariu, locotenent în 

armata comună, un bun camarad şi român 
de inimă, după cum ni-se telegrafiază din 
Eszék, după un morb mai îndelungat, a în
cetat acolo din viaţă, în ziua de 3 Aprilie, 

Fie-i memoria binecuvântată! 
— Avansare. Colonelul Mihail Şandru, co

mandantul regimentului 2 de infanterie din 
Sibiiu, a fost numit comandant de brigadă la 
Braşov. 

— »Albina* pentru g imnaziul din Brad. 
Institutul de credit şi economii »Albina« din 
Sibiiu, a votat pentru gimnaziul din Brad 
suma de 10,000 cor., din care sumă 2000 cor. 
le-a solvii la cassa arhidiecezană din Sibiiu. 

— L o g o d n ă . Ni-s'anunţă logodna dşoarei 
Ana Câta din Petrovasello cu di Petru Chiut 

învăţător în Partoş. 
Felicitări. 
— Catastrofă pe l inia ferată. Cu privire 

la catastrofa delà Ruttka dăm următoarele amă
nunte: Deoarece cu trenul persona! din Buda
pesta câlâtoriau mulţi emigranţi în America, din 
Ruttka s'a format un tren special spre Oderben? ; 
acesta a plecat în urma trenului personal nr. 14. 
In Varna aştepta un tren de marfă pe cel special, 
conducătorul acestui tren primise instrucţia, ca 
numai pe linia a doua poate pleca spre Varna ; 
iar trenul de marfă staţiona pe linia a treia. Din 
cauza schimbărei greşite însă trenul special a in
trat în gară pe linia a treia şi aşa s'a ciocnit de 
trenul de mărf i Ciocnirea a fost aşa de violentă, 
încât toate vagoanele personale ale trenului spe
cial, afară de vagonul de bagaj s'au sfărâmat. 
Trei pasageri au murit imediat, 23 au fost răniţi. 
In Varna s'a pornit imediat o cercetare severă 

ІІ1ІІ1І-П1ІТВП1І 
Magacim principal : Farmacia lai T ö r ö k J ó z s e f , 
Budapest, Király-utca 12 şi Andrássy-ut 25 precum 

o o şi în cele mai malte farmacii. 0 0 0 

vindecă podagra, reuma, catarul (troacna) şi influenza, tot felul de dureri de mâni, picioare, 
spate şi şele iscate din răceală, mâncărimea, durerea de măsele şi cap. Recrează şi întăreşte 
muşchii şi nervii, ceea-ce documentează număroasele epistole recunoscătoare sosite delà 
medici şi privaţi. O sticlă de un deţi costa 1.50 fii., trei bucăţi să trimit franco ; 6 sticle 
mici de probă costă 3 coroane;' 12 sticle franco 5 eoroane. 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Să trimit pe lângă ramburs 
poştal prin FARMACIA 99 V Ö r Ö S k e r e S Z t " (crucea roşie) Temearár 
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— Spriginiţi pe Industriaşii români I Aduc 
la cunoştinţa publicului român, că cu 1 Aprilie 
n. a. c. îmi redeschid atelierul de ras, tuns şi 
frizat, aranjat cu gust conform recerinţelor tim
pului, în strada Deák Ferencz, în fata bisericei 
gr.-cat. Cu deosebită stimă Radu Urs. 

- Ospătărie naţională în Arad. Recomandăm cetito-
torilor noştri ospătăria naţională românească din Arad. In 
strada Boczkó, aproape de centrul oraşului, ducând tram
vaiul pân'acolo, dl Ignalie Pasca a zidit tm frumos otel 
(cu 25 camere) şi restaurant, care poate fi un loc de în
tâlnire al tuturor român lor călători. Este şi o datorinţă a-1 
sprijini, fiind român, dar şi de altfel otelul, mai ieftin de
cât toate, oferă cel mai mare comfort, fiind aranjat foarte 
modern. 

— Trece drept senzaţie pepinieria de iarnă dm Nagy-
Osz (comitatul Torontal) ale cărei plantaţiuni sunt cercetate 
an de an de proprietari şi agricultori, ca să înveţe modul 
for de cultivare şi să-1 folosească la vfile lor. Fiecare pro
prietar de vie care vrea o viţă sănătoasă şi bună şi-o câ
ştigă din acest loc Preturi curente cu ilustraţii, în limba 
română, maghiară şi germană se trimit gratuit fiecărui. 

Poş ta Redacţ ie i . 
Mai multora, din Vrăniuţ. Dacă am publica şi 

plânsorile adresate consistoarelor, ne-ar trebui o 
foaie de două-ori mai mare. Ne pare rău dar 
nu se poate. 

Rom. Budoiu-Deleanu, Caransebeş. Procurorul 
ne-ar putea înhaţă, dacă am publica. 

Munar. Am primit şi văzut cu indignare că 
învăţătorul dv. Serca a tipărit invitări ungureşti. 
Ai dreptate: asta-i apucătură de farizeu. Luăm 
spre cunoştinţă că repararea şcoalei e meritul 
consistorului şi a dlui Ungureanu, iar nu a dlui 
învăţător. 

Fenlac. Afacerea cu acel teolog e de competenţa 
consistorului. Nu putem blama în public pe un 
tinăr. 

Poş ta Adminis t ra ţ i e i . 
Reu Ioan Boiioş, Balázstelke. Am primit 4 cor. 

ca abonament pe 1907. 
Mitru Lăzărescu. Caransebeş. Am primit 2 cor. 

pe I sem. 1907. 
George Neleagă. Hondol. Scrie la orologieriul 

Brauswetter János, (Szeged.) 
Ioan Mema, Fűzes. Poezii poporale bune pu

blicăm bucuros. 
Nicolae Otonoagă, Csorda. Am primit 7 cor. 

pe II Quart 1907. 
Ilie Brădean. Paulis. Am primit 4 cor. ca abo

nament până la 1 Aprilie 1907. 
George Nicola. Labasinc. Am primit 2 cor. pe 

I sem. 1907. 
Marcu Uliţa. Ságh. Am primit 2 cor. ca abo

nament până la 1 Octombre 1907. 
Demetriu Turică. Zaţunaş. Am primit delà S. 

Popa 2 Cor. ca abonament pentru D-ta pe un 
jumătate de an. 

Sofroniu Popa. Ticvanul-mare. Am primit delà 
D-ta 2 Cor. ca abonament pe un jumătate de 
pentru Demetriu Turică, din Laţunaş. Poşta 
Undei. 

M. T. Toracul-mare. Abonamentul e plătit până 
la 15 Maiu 1907. Un advocat român cu renume 
e P. Chiţiu. 

Soc. A. O. Cernăuţ. Regretăm dar nu putem. 
Z. P. Satulung. Abonamentul e în regulă. 
George Stolojan, Rakasdia. Am primit 6 cor. 

ca abonament până la 1 Aprilie 1907. Adresa 
cerută e: F. A. Degan, Fiume, Posta fiók 163. 

George N. Negoescu, M. Bodza. Am primit 6 
cor. ca abonament pană la 1 Iulie 1907. 

George Gadian. Csákóvá. Am primit 6 Cor. 
ca abonament până la 1 Iulie 1907. Pe Quartaiul 
L Vă rugăm încă 1 Cor. că numai 5 aţi trimis. 

A. P. Tela. Ziarul de aici se expediază regulat 
cu celelalte. 

Economie. 
Arad, 5 Aprilie 1907. 

B u r s a d e mărfuri şi efecte din Budapesta. 
Budapesta, 5 Aprilie 1907. 

INCHEEREA. la 12 ORE : 
Grâu pe Aprilie 1907 (50—klg.) 7-78—7.79 
Secară pe Aprilie 1907 
Ovăs pe 1907 
Cucuruz pe Maiu 1907 
Grâu pe Octomb. 1907 

6-56—6-57 
7-79—7;80 
5-32—5-33 
8-16 -8-17 

INCHEEREA la 5 ORE: 
7-85-7-86 
Ô-53—6-54 
!7-77- 7-78 
5-33—5-34 
8-20-8-21 

Grâu pe Aprilie 1907. 
Secară pe Aprilie 1907 
Ovăs pe Aprilie 1907 
Cucuruz pe 1907 
Grâu pe Octomb. 1907 

— Preţurile socotite după 100 kgr. şi în bani gata. — 

Redactor responsabil Sever Bocu. 
Editor-proprietar George Nichin. 

Află aplicare 

doi culegători tipografi 
pe lângă leafa minimum 

la tipografia „Tribuna", Arad. 
(Str. Deák Ferenc 20.) 

Ofertele să se trimită la Administraţie. 

Mamele lăptătoare 
se simţesc adese de tot obosite în timpul, când 
au mai mare lipsă de puteri şi de sănătate, ca 
să-'şi poată împlini datorinţele de mamă. In urmare 
mai ales dînsele află mijlocul neîntrecut de nu-
trire şi întărire în Emulsiunea lui Scott. Pregătită 
din oleu de ficat de ştiucă cu adaus de var 
de accid fosforic şi natron, necondiţionat că e 
bună, foarte uşor de mistuit, aduce apetit, şi ast
fel pentru mamele tinere e mai bună decât ori
care alt mijloc. Cu ajutorul Emulsiunei lui Scott 
înceată slăbiciunea şi prindem iute plăcere de 
viaţă. Emulsiunea lui Scott are efect cu mult mai 
mare şi e mai de primit, decât oleul de ficat de 
ştiucă. (1) 

Semnul, că Emulsiunea lui Scott e 
veritabilă este breveta : «un om, care 
poartă în spate o ştiucă mare». 

EMULZIUNEÄ lui SCOTT, : 
s e află în fie-care apotecă . 

Pre ţu l unu i f lacon or iginal C. 2 .50 

Import de cea mai lină cafea, 

Cafele prăjit' 
prăjite z i lnic şi proaspăt în prsjitorul meu 

propriu cu vapor,din soiurile cele mai alese: 
Cafea Cuba mărgea, ce mai fină, Ma Kgr. fl. r 2 o 
Amestec de Granada-Nouă, \ Kgr. . „ v— 

„ regal (Kirá'y-keverék), l \ t Kgr. „ — -8o 
„ Domingo, \ Kgr ,, — 7 0 

Cafele brute. 
Cafea Mărgea şi Cuba, foarte г і п а Д Kgr fl. v— 

„ Java de aur, \ Kgr „ —-90 
„ Mocca, % Kgr „ —-90 
„ Liberia, % Kgr я - ' 8 о 
„ Mărgea şi Cuba, ! | 2 Kgr. . . . „ —-8o 
„ Quatamala, %2 Kgr »—'9° 
„ Santos, Mărgea şi Cuba, г \ г Kgr. . „ — -6o 

Tea. 
Fărmituri, J | 2 Kgr . fl. 1-50 
Kongo, 1 |í Kgr » i ' 5 o 
Amestec regal (Király-keverék), % Kgr. „ 3-— 
Mandarin (veritabilă), "|2 Kgr. . . . „ 4*— 

V â n z a r e tn m a r e ş i mic . 
- . I n p r o v i n ţ; u f r a n c o - -

Cu deosebită stimă: 

W i z n e r B e n ő 
negustorie de i m p o r t de cafe şi tea 

din Fiume 

Szeged , K a r á s z - u t c z a 16. 
, Zi lnic cafea proaspătă prăjită. = 

F a r m a c i a „MARIA AJUTĂTOARE" 
a lui = = RUDOLF І Л Н Е 1 = 

Temesvár-Gyárváros, Főtér 70. 
Discretă şi zilnică expediţie cu posta. Ç Telefon 475. 

„I A N E R " 
Cremă neun-
suroasă. Ц p 
duet higienic pentru cură
ţire* părului ţi mfrumseta-
rea lui. înlături petele găl
buie, bubele pricinuite de 
infierbinţeli, sgrâbunţele ţi 
alte necurăţenii de piele. 
Crema aceasta ziua se poate 
folosi muH шаі cu succes. un 
I t e ţ u l ă . . 1 c o r o a n ă . 

„laner" pudră. E non plus ultra pudrei. Bună la baluri 
saloane şi de zilnic folos, carea acopere 

încreţurile şi e cu totul nestricăcioasă. 4> In culorile : roza, albă şf crema. 
1 cutie 1 coroană. 

„laner" săpun. \j^ft fifif0?tott«tî? 
„laner" pastă de dinţi. •»У^Д«°»»а»» 

ІЯП*»Г*' anü ГІ#» attrít B u n â P e n , r u d i n t ú scorbu-
„ I c U I C I C t p a U C g u r a . roşi şigingeü buretoşi. con
tra mirosului greu de gură. 1 sticlă, cor. 1-40 j | u m . sticlă, 70 bani . 

„laner" esenţă de păr. "̂«"та̂ ІіеПі con
tra căderii părului 1 sticlă, 1 cor. 30 bani. 

„laner" pomadă. T c ' o r o a ^ ^ t W Ä » 
„laner" văpseală de păr b

a

r a Ä £ 
blond părul sur şi cărunt. Nereuşita colorii e eschisă. La comande să 
se noteze că părul încărunţit în ce coloare să se văpsească (negru brunet 
ori băl) Un carton 4 coroane. 

„laner" apă blondină. U n Ä i $£& 

blond, roşu, chiar si brunet ori negru. • . 1 atIclă_4_coroane. 

Muidul cen
tru • reuma-
tism şi gicht, 
al doctorului 
Hoffmann. ţ$ 
Medicament folositor de 
ani îndelungaţi împotriva 
gichtului, reumei. dureri» 
de nervi, levralgiei, reume, 
durerei de muşchi, exudafe, 
Ischias, scrintirea membre, 
lor, înţepenirea muşchilor 
\ii coardelor, «chiKvirei «f 
a durerilor diu cruce, spi
nării. . l s t icla, 80 bani. 

• • • • • • • • • • • » » 
T u s a . bomboanele lui Dr. Oppolezer, 
Alijloc foarte bun contra catarului organelor de respirat, contra tusei si a 
gâdilirei la gât, a catarului de plutnâni, a grelei respiraţii. 1 cutie 80 b . 

Pilulele curăţitoare de sînge ale Iul 
Гі «- l a m a c Pilulele acestea curătesc sîngele, irtteol activitate» 
UI . J t U I I C » . intestinelor fi ajută lucrarea scaunului, depărteaz* 
ţoale sucurile rele, fierea stricata si rămăşiţele râmase delà alte boale. 
! cutie . . 80 ban i . 
B e l e a m Гіг l o m e s Balzamul acesta încălzeşte rânza st

í l i S t i l T l UT. J a i l l e » , singele îngreuiat, depărtează a-
creala. flegma ţi firea superfluă ţi prin aceasta produce o mistuire pioa*. 
păta, prin urmare aduce şi mistuirea rânzei (stomacului) in mişcare noui 
şi pofta la mâncare şi beutură Balzamul acesta depărtează van e i l e , spo. 
reste activitatea intestinelor, delătură ridicarea dm stomach, amărăciunea,, 
greaţa, darerea de cap şi ameţeala 1 sticlă, 80 de bani. 

U n s o a r e de râie, — a prof. KaposL 
Această шкэтаге se aplică cu bun résultat aa aumai la râie, ci ţi la to* 
felul de есгсчсспрі de ale pielei 1 ceguiă, I coroana» 

Preservativ pentru 
C a l l f f * Mijloc probat contra e-
Ь*' * l*»» pidemiilor găinilor, gâs-
telor, ratelor, curcilor, etc. £fy gjr 
Preful unui pachet : 1 co r . 40 ban i . 

JRIJcfpr (unsoare roste en-
w-ііэісі glezeasca) contra in-
•saayiunilor cronice delà încheieturi, 
a căra .j moarte şi a diformităţilor de 
picioare şi tot soiul de boale de oase. 
1 teg. a t i c ă 1 cor . , 1 m a r e 2 cor. 

Unsoare de umflături. SŜ ÍT™ 
joase, buretele de gogoaşe, la umRĂturilde boala apei, rane de scrintf. 
tari, aprir&erea ріеЩеі, de оам, r te , I t e g u l i 1 cor, 

Prav de cai. 
Contra tusei, оШсеі şi sgir-
eHor, mai departe contra 
catarului, lipsei de apetit, 
etc. . I pachet 80 ban i . 

Prav *rt vite. 
contra tusei, relei mistuiri, 
lipsei de apetit, pentru ca. 
ratirea sîngelui, sssT şi la 
vaci pentru îmbunătăţirea 
laptelui. 1 p a c 80 ЬаЫ. 

Con t r a riHel «I diferi telor boa le a le a-
nlmalelor d* casă . . I pachet , 60 baal. 

Pentru 

uimitor folor 

Prav de râie. 
Balsam de rane. 
fistule rău gra nulate, invecfaît< 
aiferîte галі. ţ 

Prav de p o r c i i Й П . 

rane şi 
şi alte 

ta 
lipsă de apetit, »rövocatt de reaua mis
tuire, mai depar « contra rusei ţi a vier
milor lăuntrici p -ecum si pentru curStíra 
riniehri s> 1 pachet, 80 de bani. 

Pentru Іасоиідаіі*» corrtesäcerilor (KT n-imai „Preparatele lui Ru dód 
JolMMr" iefiied IsiBTjda ra ac ѵа!аа*е/ *M aar si se ost căpăta b) 

Farmacia „Maria ajutătoare" a lui R. 
laner, Temesvár-Gyárváros Főtér 70. 
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Antonie Karàtsonyi 
—— ——-n I • • * • —— - - - *»- - - . . . . - — и - - • • - .m,, _ 

ARAD, Strada Hunyadi (colţ). 

Recomandă 

Telefon 441. : ; Telefon 441. La „Cânele negru". 

băcănia sa bine asortată 
cu tot felul de mărfuri şi anume: 

m d r o g u e r i e , s p e c e r i e ş i c o l o n i a l e . Ф 
Preţurile cele mai moderate. 

Sprijiniţi pe comersantul român! 

A n u n ţ . 
La Olimpiu Rădulea, îny. în Réthely (Ritişor) 

u. p. Vlajkovecz (comitatul Tirffiş) 
cî Î I f l SL d e v â n z a r e 

un 

Costum naţ ional femeesc 
complet, foarte frumos lucrat, 

4-*- ne mai purtat (folosit) nici odată. 

Doritorii de a-1 cumpăra să se adreseze 
la susnumitul. 

A P E L 
şi invitare la abonament! 
Pria comunicatul acesta, am onoare a apela, 

'la inimile tuturor românilor — de pretutindenea; 
— rugându-i se grăbească a abona la subscrisul 
— opnl aranjat de mine, şi tipărind primadatâ 
•cu concesiunea Ven. Consist. Diecezan din Caran
sebeş de sub Nr. 3423 ex. 1905, carele poartă 
numele de „Cantorul Bisericesc". 

„Cantorul Bisericesc" e o adevărată, raritate 
)a noi românii, atât ca ezecuţie technică, cât şi 
ca cuprins bogat şi aranjare practică, e „unicum". 

Pentruca abonenţii vechi şi noui, se fie în 
clar cu construcţia „Cantorului Bisericesc" o 
spun aici: opul acesta bisericesc nu ѳ compus 
pe note, ca bunăoară cartea dlui A. Lipovan, 
din Sân-Miclăuşul-mare, ci e o carte bisericeasca, 
tare cuprinde toate cântările bisericeşti Împreună 
ca tipicul tuturor sărbătorilor. 

„Cantorul Bisericesc" e tipărit cu litere 
laline, pe două coloare, tipar roşu şi negru, Ma 
murimé de 18X25 cmtr., — conţinând aproape 
40—50 coaie de tipar pe hârtie durabilă. 

C u p r i n s u l l u i e u r m ă t o r u l : Vecernia, 
Utrenia şi Liturgia pe 8 glasuri, la utrenie sunt 
sdauşi psalmii cei aleşi cu pripele'e sânţilor şi 
iărbătorilor, cari se cântă după : „Lăudaţi numele 
Domnului"; iar la liturgie sunt adause : cântarea 
a ИІ-а şi a IV-a din canoanele sfinţilor, cari se 
cântă Ia fericiri, delà : Fericiţi veţi fi . . . apoi 
podobiele glasurilor şi cântări velesitoare ; apoi 
urmează : rânduiala vecernei, utreniei şi liturgiei, 
următoarelor sărbători: 1. Naşt. Năc. de Dzeu, 
2 . înalţ. Sfintei Cruci, 3. Sânta Parascheva, 4 
Sântul Dimitrifş 5. Sânţii Arhangeli, 6. Intrarea 
1n biserică, 7. Sântul Nicolae, 8. Naşterea Dlui, 
•9 26 Decemvrie, 10. Sântul archid. Stefan, 11. 
Tăierea împrejur şi sântul Vasilie, 12. Dumineca 
Sfiţilor părinţi, 13. Botezul Dlui, 14. Sântul Ion 
Botezătorul, 15. Trei ierarchi, 16. Intimpinarea 
Dlui, 17. Bunavestire, 18. Sântul m. George, 19. 
Sânţii impar. Constantin şi Elena, 20 Naşt. lui 
îon Botezătorul, 21 Sânţii ap. Petru şi Pavel, 
22. Profetul Ilie, 23. Schimb la faţă, 24. Adorm. 
Născătoarei de Dzeu, 25. Tăierea capului sântu
lui Ion, 26. Dumineca Floriilor, 27. Joia patimi
lor, 28. Vinerea patimilor, 29. Sâmbăta patimilor, 
30. Dnmineca învierei Dlui, 31. Dumineca Tomii, 
32. înălţarea Dlui, 33. Dumineca Pog. Duhului sânt, 
34. Dumineca tuturor sfinţilor, 35. Troparele şi 
con dacele mineiuloi, 36. Troparele şi condacele 
triodului şi penticostarului, 37. Tipicul bisericesc 
pentru toate cazurile, 38. Rânduiala cununiei, 
3P. Rânduiala parastasului, 40. Rânduiala înmor-
СіаіДагеі mirenilor, 41 înmormântarea copiilor. 

42. înmormântarea în săptămâna luminată, 43. 
Tedeum, 44. Chemarea Duhului sfânt, 45 Adaos. 
Acesta cuprinde nişte note esplicătoare referitoare 
la tipicul bisericesc 

„Cantorul Biser icesc" după cum se poate 
vedea din cuprinsul schiţat aci, întruneşte în 
sine : mineiul, triódul, penticostarul, strajnicul, 
catavasierul, octoichul şi molitvelnicul. 

P r e ţ u l broşat pentru abonenţi de esemplar 
8 coroane, legat îa pânză frumos ornamentat cu 
aur 10 cor., legătură luxoasă în piele 14 cor. 
— Pentru cei neabonaţi de fiecare exemplar 2 
coroane mai mult 

La finea „Cantorului Bisericesc" se va pu
blica conspectul tuturor persoanelor, cari au spri
jinit edarea lui prin abonare, — împreuna eu 
esemplarele abonate. 

Opul va apărea în anul curent. 

Deliblát (Temesm.), la Botezul Dlui. 

Cu stimă deosebită : 

G e o r g e Bujigan, 
învăţător. 

IN AMERICA DE N O R D 

i a W a y n e s b o r o P a . 
se afla 

ІмМміС». 
la car° se află de vânzare maşinele cele 
mai bune şi mai noi, inventate numai de 

doi ani încoace. 

MAŞINI I)E TBEIEBAT, bucate cu 
elevator, suie paiele sus pe jireadă (sau 
cozol). LOC03ÎOTIVE care se trag de sine 

singure şi trage şi treierătorii după ele. 

LOCOMOTIVĂ şi PLUGURI, plug cu 6 
fere, plug cu 8 fere şi cu 12 fere ; puterea 
locomotivei delà 18 până la 40 de cai. Şi 
este locomotivă purtătoare cu numele »PER-
LE3SS«, cu putere delà 6 până la 30 de cai 

Tot aceasta societate caută un neguţător de 
maşini la care pot să-i deie în vânzare, a-
rătând preţurile şi săi arate un nou chip 
d e a câştiga bani prin maşinele din America 
Ori care neguţător poate să probeze numai 
un an şi va afla că maşinile Americane 

snnt cele mai bune. 

Iun. Hepp Gyula 
LIPPA. 

Recomandă asortimentul lui de d i f e r i t e 
p i e l u r i , anume o p i n c i recunoscute 

de locuitorii români din ţinuturi veche. 

FIRMA FONDATA L I . AKTJL 1 8 6 0 . 

Groitorie elegantă de haine bărbăteşti. 
Inokai Tóth Lajos 

A i * a d , P a l a t u l N e u m a n n 
Stofe de prima calitate englezeşti. In 

special 

Croitorie pentru preoţi. 
Reverenzi, pardesiuri şi alte haine la co
mandă ori gata. 

îşi recomandă bogatul m a g a z i n eare 
este primul în Arad. 

— — Preţuri solide. — — 

Subsemnaţii maeştri zidari provăzuţi cu 
atestate de întreprinzători Ia efeptuirea 

edificărilor de biserici, scoale 
şi a altor zidiri 

cu stimă ne recomandăm atenţiunei p. t 
public şi-1 rugăm pentru patronare. 

G i u l a, la 25 Martie 1907. 

Preastimători : 

Petru Pomucz 
Petru Ghiş 
Ioan Conan. 

Mare atelier mechanic de reparaturi. 

Varga József 
i ns ta la to r e lec t r i c conces ionat de autorităţi 

Szeged, Deák Ferenc-utca. 
Primeşte liferarea şi instalarea ieftină şi ex

pertă pe lângă preţuri moderate şi ga

rantă 

orice lucrări din specialitatea 
mechanică-electrică, 

a tot feiui de lumini electricele trans
misiuni, sonerii de casă, telefoane, 

parafulgere kinematografe 
şi reflectoare, 

f l o n n c i t m a r o i d e mult ipl icate 
UrjpUoll IIldiBi cu lumină brilantă sis
t e m u l GANZ, lămpi candescente şi de 

lustere electrice. 
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Telefonul cance lar ie i 2 6 4 . Stabi l imentul de archi tectură 3 9 3 . 

I n a t e n ţ i a A r e h i t e c ţ i l o i » I 

Am onorul a aduce la cunoştinţa interesaţilor că 

în cancelaria mea de architectură 
se pot comanda şi cumpăra 

Filială în T.-Recaş. Filială în Buziaş. 

• G ( c ă r ă m i z i ) 

i 

i 

de prima calitate gătite în curtorulmeu rotat nou zidit, 
Mai departe împletituri de trestie pentru astuparea plafon-

delor în огі-şi-ce fe! decantitate. Primesc ori-ce fel de zidiri 
şi planuri şi Ie efectuesc cu preţurile cele mai moderate. 

Cu stimă ; 

zidar şi fabricant de ţigle. Arad, Str. Ferdinand Nr. Ічи 

Expos i tură In Тогасц і -mic . 

„TIMIŞIAM 
institut de credit şi economii 
societate pe acţii în Timişoara. 

Anni întemeierii 1885. : : : : Depuneri : : Cor. 2.500.000. 
Capital de fond Cor. 600.000. Fond de réserva Cor. 200.000. 

I 
Cel mai b o g a t magazin pe câmpie 

pentru instrumente muzicale e a lui 

p r e g ă t i t o r d e i n s t r u m e n t e m u z i c a l e 

S Z E G E D , Strada Kárász nr. 7. 

cele 

R-T-" 

U r d c se pot căpăta pe lângă preţurile cele mai moderate 
mai bune v i o i i n o , c o l o , g u r d u n e , b r a c i 

(violina secund) şi s t r u n e şi т я і 
departe c l a r i n e t e , h a r m o 
n i e e . 

Reparări se efeptuesc artistic şi în 

5> ö o<o »_o o o o 

^ f e i f e ^ P f l S modul cel mai grabnic posibil. 
Tr imitem grptuit cataloage ilustrate 

în l i m b a m a g h i a r a şi g e r 
m a n ă . 

Primeşte depuneri spre fructificare şi dă 
deponenţilor Фйч/О, după depuneri peste 
2 0 0 0 0 cor. cu abzicere de 9 0 zile 5o*> in
terese netto. Darea de venit după capita
lele depuse o plăteşte institutul separat. 
Depuneri până la 5 0 0 0 cor . s e p o t ridica şi s e plă
tesc fără abzicere. Depuner i şi ridicări s e p o t face 

pe cale poştală , şi s e e x p e d e a z ă franco. 

Escomptează cambii cu 6°/o—8°/o interese. 

Tot asemenea, acordă credite hipotecare 
precum şi amortizaţionale în modul cel 

mai culant. 

Direcţiunea institutului. 

ИШШІІиТШІІШ Ш И Ш Ш Ш І І В 

HOFHERR ÉS SCHRANTZ 
Garnituri de triori cu aburi 

cu presse late de paie şi elevatoare, 

Locomobile de benzin cu maşini de treierat 
de ale lui HOFFER ÉS SCHRANTZ 

= Şi tot felul de articli economici şi technici. = 
Maşini de secerat şi legat sistemul MC. K0RMICK. 

Reprezentantul general: 

E D U A R D l â l 
deposit de maşini, TEMESVÁR, oraş (Belváros). 

Cancelarie: Strada Báthori nr. 1. Deposit: Erod-u. nr. 5. 
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[LIRA ш ORIENTALĂ 
n e s t r i c ă c i o a s ă í n c o l o a r e 

b l o n d ă , n e a g r ă Ş I b r u n e t ă . 

Unica alifie de farba pentru păr nestricăcioasă, 
ne întrecută, pregătită din substanţe naturale de plante, 
care dă părului o coloare naturale si nimeni nu poate 
presupune, că părul e fărbuit. Mii şi mii de succese 
dovedite. — Alifie de un efect admirabil de Arabie. 
Folosinţa-i este uşoară. 

O sticlă pentru bărbaţi 6 cor. 
O „ „ dame 10 „ 

Se află în orice coloare după plac. La fiecare 
sticlă se alătură un avis de folosinţă. Părul astfel 
colorat se poate spăla şi cu leşie fără să-şi peardă 
coloarea. 

La comand? să ve provocaţi la ziarul „Tribuna". 

Deposit g e n e r a l : 

Drogheria „Rákóczi" 
Budapest, VIII., József-körut 32. Tr 

Asigurări c o n t r a f o c u l u i : case, 
bucate, mobile, vestminte, mărfuri 1 

ii 
0 
60 

a 

A g e n t n r a p r i n c i p a l ă d i n A r a d 

A BANCE. GENERALE DE A-
SIGTJRARE MUTUALE SIBIENE 

„ T p A î I S S Y t V A Î I I A " 
primesce oferte pentru asigurări din comitatele: 
Arad, Bichiş, Bihor, Cenad, Caraş-Sevenn, Тіщ 
şi Torontal, — şi le efeptuesce pe lângă cele mal 

favorabile eondiţiunl: 

1. In ramul vieţii: capitale cn termin fies, rente, 
zestre pentru fetiţe, capital de întreprindere pentru feciori, 
pe cas de moarte, apese de înmormântare. Aceste dir, 
ш-ma delà 60—500 cor. se plătesc la moment in ziua 
morţii întâmplate ; 

2. Іж ramul focului: clădiri de tot felul, mobile, 
mărfuri, producte de camp s. a ; 

3. Contra furtului de bani, bijuterii, valon, haine 
reovisite s. a prin spargere ; 

4. Coutra grindine!: grâu, secara, on , cuourui, 
ovës, via (viaea), pl«n e Industriale: olnepă, 1л, bbael, 
u lUeţurl, tabac e. a. 

Desluşiri se dau şi prospecte se pot primi la 
agenturele noastre locale şi cercuale mai In fie

care comună şi direct prin 

Й й В Ь „ T R A N S S Y L V A N I A " In Aard 
Strada Széchearl ar. L — Telefoa ar. 899. 

Asiguraţi contra grindine!: cucuruzul 
grâul, sëcara, ovëzuJ şi toată economia! 
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„Banca de Parcelare şi Arendare" 
s o c i e t a t e j p e г х с ф і і , 

I N T E M E S V Á R . C E T A T E . 
(lângă biserica episcopească, casa Iui Vimmer). 

Ia în arândă şi cumpără proprietăţi mai 
mari, şi pe aceste le dă în arândă sau vinde 
în parţele mai mici, proprietarilor mai mici. 

Cine voieşte se schimbe împrumuturile hipo-
tecaré scumpe cu altele mai ieftine, aceia să se 
adresese cu încredere institutului de mai sus. 

împrumuturile h i p o t e c a r e se acoardă eu 4—442Ч0 

Pentru economi ! 
„ P e r o n o s p i n " mijloc aplicat c u cel mai mare folos în contra 

peronosporei, la stropirea viilor. Nedeasămănat cu mult mai 
bun şi mai ieftin este în folosinţă »Peronospin «-ul, decât peata 
vânătă. Cu » Peronospin«-ul stropind via, i hectolitru vine la 
50 fii., pe când cu peatra vânătă i cor. 60 fii., fiind peatra 
vânătă astăzi foarte scumpă. Ca fieştecare proprietar de vie 
să poată căpăta numai veritabilul »Peronospin« dau favorul 
acela că deja la comande de 8 pachete trimit francat. 

Prin întrebuinţarea .Peronospin -ului, vila va fi" hotărtt mai frumoasa, boambele 
i e struguri mai mustoase şi astfel roadă de vin mai bogată. Experienţa a dovedit, 
•ă pria folosirea pietrii vânate, nu sä ajung aceste rezultate, — probabil pentru 
aceea, că piatra vânătă vorseşte peste matură frunzele şi prin asta abstrage dis 
puterea şl sucul viţei, ceea-ce înseamnă pierdere de putere. — Pravul de stropit 
al meu, ia<-e viţa mai plină de viaţă şi mai asigurată contra boalei de peronospora. 

„Peroaospin'-nl ie deja de 6 ani In folosinţa cu rezultate fba-te favorabila. 
Frétai unui pachet este 60 fileri. — Revanzătorii, comercianţii capătă rabat cores
punzător. 

P r a v p e n t r u î n g r ă ş a ^ e a v i t e l o r c o r n u t e , p o r c i l o r ş i a c a i l o r . 
Vacile dau prin întrebuinţarea pravului acestuia lapte mai mult 
şi mai bun. De mare însemnătate este pentru ori-care econom 
a întrebuinţa acest prav de îngrăşare, căci prin aceasta să urcă 
valoarea, adecă preţul vitelor, porcilor şi a cailor. Preţul 60 fii. 

M o a r t e a c l o ţ a o i l o r ş i a ş o a r e c i l o r . Un prav sigur pentru stâr-
pirea acestora. Preţul 60 fileri. 

P r a v p e n t r u o u a t u l g ă i n l l o Prin întrebuinţarea pravului ace
stuia, găinile ouă mai mult ca de comun — chiar şi în timp de 
iarnă, pe când altcum nu ne ouă, sau foarte puţin. Preţul 30 fiî. 

u n s o a r e g a l b i n ă p e n t r u p ă d u c h i l a v i t e . Ştiut este că vitele, 
şi porcii sufere mult de mâncàrimea păduchilor, prin care mân-
cărime sunt reţinuţi în îngrăşarea şi dezvoltarea lor — ba 
chiar slăbindu-i, astfel încât în loc de a li-să ridica preţul, chiar 
perd din valoare. De aceea fiecare econom să întrebuinţeze 
această unsoare —- căreia îi e oreţul 20 şi 4 0 fii. 

B x t r a c t e p e n t r u p r e p a r a r e a r u m u l u i ş i a d i f e r i t e l o r l i q u e -
r u r i . Cine voeşte a-şi prepara rum şl Hqueruri foarte bune şi 
ieftine, să întrebuinţeze aceste extracte. Preţul pentru 1 litră 40 fii. 
Tot cu acest preţ să capătă şi pentru rachiu de prune şliboviţiă, 
borovicka, de drojde, de bucate si altele. 

Ï K ' = Cornel Denteler, apotecar, Szászváros, E ? Ä 

w 
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Colonia agricola HÁMORYde oltóidé vie din Arad 
l U e r e a z u 

11ÍI01 CI RĂDĂCINĂ IMOASA 
s o i u curat o l to i t p e Riparia-Portalis, d e prima 
calitate, ultoi d e rădăcină bogată pentru vin 
şi de l icatesă în calitatea cea mai bună — şi 

• î n o r i c e c a n t i t a t e . • 
Desluşiri detaiate despre preturi poţi primi bucuros 

în casa de sub nrui 3 din strada Deák F e r e n a т***-.™. 
Preoţi i şi învăţători i pr imesc 5°/o rabat din preţuri. 
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j ^ S g ^ PREMIATĂ CU PRIMUL PREMIU LA EXPOSIŢIA MILLENARÄ DIN BUDAPESTA IN 1896 

Fabrică de ceasuri de turn şi turnătorie de clopote 
A LDI r 

G. P. P 1 K T E L I C IN SM*ÜW 
FRMA FOKDATA ІІГ 185a. 

( Z I M O N Y ) 
FIRMA FONDATA TS 1854 

F a P A р а я в п г і í t a turn « u p à fe lu l c e l m a i DOU, propr iu de construcţ ie , 
r d t e t e h u i i ue ш и c u

F

p e n d u l a l i b e r a > c u 8 у ш а . -
Тлягт іЯ ігІЛТШТА Jiùî f » < ? e e n o e l ţ u r i *? i ş e f t t o » r e d o fier, 
m a m a n u i , J f t c l o p o t e v e c h l р е п і г п a l e acorda armonic , f a c e 

» d u e x e d e c l o p o t d e fier, 

|Щ G a r a n t e a z ă e x e c u ţ i e p r e c i s ă . 
B i s e r i c i l o r şi c o m u n e l o r sărace H sà dă în rate de m a i mul ţ i ani . 

Am cercat e x p o z i ţ i a U D i v e r s a l à d i n P a r i s ^''n 1900, cu scop de studiu. 

PUBLICAŢIE 
Institutul nostru în adunarea „generală ordinară ţinută Ia 27 

Fetiuarie 1907 a decis cu unanimitate urcarea capitalului so
da! delà 600,000 coroane la suma de 1.200,000 cor. prin o 
emisiure ncuô a 3CO0 de acţii în valoarea nominală de câte 

2 0 0 cor. 
Intru realizarea acesiui conclus, pe baza autorizării pri-

» i i e delà adursrea generală, prin aceasta ne luăm voie a le 
oferi Onor. Acţionari ai institutului nostru pentru cumpărare 
3 0 0 0 acţii nouă pe lângă condiţiunile următoare: 

1. Fiecare acţionar vechiu al institutului are drept să opteze 
şi să subscrie din emisiunea nouă cu preţul nominal de 200 
cor. spese, atâtea acţii, câte posede transcrise pe numele seu 
din emisiunea primă. 

2. Terminul de optare şi subscriere pentru acţionarii vechi 
se fixează delà 1 Aprilie până în 15 Mai 19О7 cu acea, ca toţi 
acţionarii vechi deodată cu decheraţiunea de subscriere, sub ur
mările pierderei dreptului de opţiune, sunt datori să depună la 
insliiut până în 15 Mai 1907, toate acţiile lor vechi, pentru 
care optează la subscriere şi să plătească la cassa institutului 
de!a fiecare acţie subscrisă din emisiunea nouă 4 0 cor. ca 
prima rată din preţul acţiilor emise şi 10 cor. spese. 

Acţionarii vechi, cari nu au participat la subscriere până 
la terminul de 15 Mai 1907, îşi pierd dreptul de prioritate şi 
favorul de a subscrie acţii din aceasta emisiune cupreţul no
minal de 200 cor. şi 10 cor. spese. 

Acţiile depuse la institut pentru optare se ştampilează cu 
nota de opţiune şi se restituesc imediat acţionarilor, dimpreună 
cu un titlu provizor de acţii, în care se induce plătirea ratei 
prime şi a tuturor ratelor următoare. 

3 . Preţul de emisiune a acţiilor, conform dispoziţiei §-ului 
9 din statute se plăteşte în cinci rate treilunare şi anume: 

a) prima rată dimpreună cu spesele de io cor. conform 
punctului 2 al acestei publicaţiuni, este a se plăti deodată cu 
optarea cel mult până în 15 Mai 19О7, 

b) a doua rată până în 15 August 19О7, 
c) a treia rată până în 15 Noemvre 1907, 
d) a patra rată până în 15 Februarie 1908, 
e) a cincea rată până în 15 Mai 1908. 

Fiecare acţionar are însă drept să plătească mai multe 
rate, sau toate ratele înainte de termin. 

In lipsa de plată a ratelor la terminele fixate se aplicèb 
dispoziţiile §-lui 10 din statute, în senzul cărora acţia nepiătită 
se anulează şi în locul aceleia se emite un nou titlu de acţie, 
iară ratele p'ătite cad în favorul fondului de rezervă. 

4. Acţiile nouă după plătirea tuturor ratelor vor participa 
la toate beneficiile şi se vor bucura de toate drepturile, ce po
sed acţionarii vechi, dar la dividendă participă numai cu foce-
putul deja 1 Ianuarie 1909. 

Delà plătirea ratelor până în 1 Ianuarie 1909 acţionam 
primesc după ratele plătite 4ЧЛ0 interese, iară după ratele res
tante plătesc 6% interese de întârziere. 

Eliberarea acţiilor nouă vă urma numai după plătirea pre
ţului întreg a acelora. 

5. Acţiile neoptate şi nesubscrise de acţionarii vecbi până;' 
la terminul de 15 Mai 1907, începând delà acest termin până ta 
altă dispoziţie, se vând din mână liberă cu preţul de 240 cor.,, 
pentru una acţie. 

Direcţiunea începând delà 15 Mai 1907 primeşte şi pentru, 
aceste acţii insinuare de subscriere atât din partea acţionarilor 
vechi, cât şi din a altora. 

Deodată cu aceste insinuări de subscriere sunt a se trimite 
la adresa institutului şi 48 coroane delà fiecare acţie, ca prima 
rată din preţul aceleia. Subscrierile de acţii se vor lua în con-
ziderare în seria precum a sosit acelea îa institut împreună сш 
rata primă de 48 coroane delà acţie. 

Ratele următoare din preţul acestor acţii sunt de a să res-
punde în terminii următori : 

a) rata a doua de 48 coroane este a se plăti în 15 August 
1907, 

b) rata a treia de 48 coroane este a se plăti în 15 No
emvre 1907, 

c) rata a patra de 48 coroane este a se plăti în 15 Februa
rie 1908, 

d) rata a cincea de 48 coroane este a se plăti până Ia-
12 Mai 1908. 

Dispoziţiile din punctele 3 şi 4 a acestei publicaţiuai se v o r 
aplica şi faţă de aceşti acţionari noi.*) 

Dat în Oradea-mare, la 14 Martie 19О7. 

Direcţiunea institutului de credit şi e c o n o m i i 

.BIHOREANA". 

*) Aceasta publicaţîune şi formularul decheraţiunei pentru subscriere de acţii din emisiunea nouă s'a espedat la adresa 
fiecărui acţionar, der la o simplă cerere adresată institutului pe o corespondenţă poştală o trimitem cu plăcere tuturor, cari s e 
interesează de emisiunea nouă a institutului nostru. 

TiposraSa Georaü Nichio, Arad. 


